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Varsó. — Soskes, az ismert cionista publicista 
c- q lengyelországi zsidó szövetkezeti mozgalom 
egyik vezetője, akinek röviddel ezelőtt sikerüt el­
menekülnie Varsóból Parisba, közli, hogy a Gesta­
po által elrendelt és a zsidó hitközség által lebo­
nyolított számlálás mindössze 366 ezer zsidó mu­
tatott ki Varsóban. Ez a szóm bizonyítja azt, hogy 
a háború kezdetétől egészen a nácik bevonulásáig 
70 ezer zsidó menekült el Varsóból. Soskest külön­
ben a lengyel kormány telavivi konzuljává ne- 
ezte ki. — A német államrendőrség koncentrációs 

táborba zárta a Nasz Przeglad cirnii lengyel zsidó 
lap három volt szerkesztőjét. Náthán Schwalbet. 
Sámuel Wagmonnt és Sámuel Wolkovitzot.

Aero-York. — Az amerikai Hadassa női szer 
\ e/.ct mellett működő Aliját Hanoár ifjúsági be 
■ ándorlási bizottság első évi konferenciáján elha­
tározta, hogy felszólítást intéz az amerikai zsidó 
nőkhöz a zsidó menekült gyermekek Palesztinába 
való letelepítésének támogatására, Greenberg asz- 
s,onv, a bizottság elnöke közölte, hogy az 1200 
zsidó menekült gyermek, akik az európai háború 
kitörése előtt kaptak bevándorlási engedélyt, meg 
1040. április előtt Palesztinába vándorolnak.

Tel-Aoiv. — Abban a harcban, amely az ültet- i 
\cnvesék és a munkások között a munkabéreket ; 
illetően megkezdődött, Pinc has Rutén béig. a Vond 
I cumi elnöke, hosszas tárgyalások után a követ- 
kező döntést hozta: Tekintettel azokra a nehézsé- i 
gc kre, amelyekkel a kiviteli viszonyok miatt a na- 
ranőstermelésnek meg kell küzdenie, a gyümölcs 
s/iiretelés munkabéreit leszállítják. A differenciát 
a munkásoknak külön pénzügyi alap fogja rész Ív n ! 
megtériteni. Ezt az alapot a Vaad Leütni és a je­
le ish Agency teremtik meg abból a kölcsön1 öb 
amelyet az ültetvényeseknek szándékoznak adni. 
Ezzel szemben az ültetvényesek kötelezik magukat 
arra, hogy a munkások 75 százalékát a k::zös 
munkairodák munkásai közül veszik fel. Az ül­
tetvényesek szövetsége közölte, hogy Rutén berg 
döntését csak részben fogadhatja el.

löki öld. — A délafrikai Boa rd of Deputies 
elhatározta, hogy a jövő év januárban nagy uk- 
i iót indít a lengyelországi háborít zsidó áldozatai- ! 
mik felsegélyezésére, addig is azonban tízezer fon- } 
lót ajándékoz támogatásukra. A pénzösszeget át­
utalták az amerikai Jolidnak.

j
London. — Eduard Benes, a csehszlovák köz- i 

társaság volt elnöke és a cseh szabadságmozgalom I 
jelenlegi vezére kihallgatáson fogadta a Franciá­
in szágban élő csehszlovák zsidók küldöttségét, 
imellyel megtárgyalta a csehszlovák zsidó mene­
küllek segélyezésére szükséges intézkedéseket. Be­
nes biztosította a küldöttséget a segélyezési mii­
ben való együttműködéséről és az alábbiakat je­
lentette ki: Csehszlovákia rövidesen újra feltámad 
és tigv mint az elmúlt években, a jövőben sem 
fog tenni semminemű megkülönböztetést polgárai 
között. A demokrácia győzelme biztos és ez a győ­
zelem sokkal hamarább fog bekövetkezni, mint 
gondolnánk. Benes dr kijelentette azt is. hogy 
mély megértéssel kezeli az időszerű zs:dó problé­
mákat és a csehszlovák zsidók kívánságai a legiia- 
gvobh szimpátiára találnak nála. Csehszlovákia rö­
videsen az európai demokrácia és szabadság vára 
lesz. Fejezte be kijelentéseit a volt köztársasági 
elnök.

A zsidó hitközségek o hadfelsze­
relési kölcsönért. Az Orth. Izr. Központi 
Iroda és a nyugati szertartásu Izr. Hit­
községek Szövetsége felhívással fordul­
tak az erdélyi és bánáti zsidó hitközsé­
gekhez, hogy a hadseregfelszerelési köl­
csön bonjaiból minél többet jegyezzenek 
és jegyeztessenek tagjaikkal. A felhívás 
rámutat arra, hogy ezekben a nehéz 
időkben mindenkinek kötelessége a leg­
messzebbmenő áldozatot hozni a ha­
záért és minthogy a zsidóság hűséges és 
lojális érzületének eddig is tanujelét ad­
ta, bizonyos, hogy ez alkalommal is ki 
fogja venni részét ebből az akcióból.

— Atadják-e a lublini zsidó rezervá­
tumot a németek a Szovjet-Uniónak? A
Párisban székelő lengyel kormány kö­
reihez az az értesülés érkezett, hogy a 
német kormány hajlandó a lublini zsidó 
rezervátumot átadni Szovjet-Oroszország- 
nak és azt reméli, hogy cserében az oro­
szok élelmiszert és elsőrendű fontosságú 
cikkeket fognak szállítani Németország­
nak. Az ,,Óst-Deutsche Beobachter" tér­
képet közöl, amelyben felrajzolják a lub­
lini zsidó rezervátum határait. A lap sze­
rint az ötezer négyzetméter területen fek­
vő rezervátum hárommillió németországi, 
ausztriai, csehszlovákiai és nyugatlen­
gyelországi zsidót kellene, hogy befo­
gadjon. A rezervátum déli halárát a San 
íolyó és a német-orosz demarkációs vo­
nal, keleten a Búg, nyugaton a Weichsel 
alkotják. Az északi határ Pulavy körze­
tét szeli át, néhány kilométerrel Pulavy 
város felett, majd 12 kilométer távolság­
ban Bubimtól eléri a Bistrica, majd a 
Vieprak folyót, azután letér délkeleti 
irányban és eléri a Búgot. A lap azt írja, 
hogy a terület lengyel lakosságát egy 
etnikailag teljes egészében lengyel la­
kosság ál’al lakott területre szállítanák 
át. Ennek a területnek a kormányzósága 
Varsóban székelne.

— Eljegyzés. Na s c h Ellát (Bratisla- 
va-Pozsony), a néhai Chaszam Szófer 
unokáját eljegyezte Fuchs Mór (Mé­
diás), a néhai Fuchs Mór és Czitron Fülöp 
unokája.

— A németek agyonlőttek egy zsidó 
irót. Varsóból jelentik: A lengyel főváros 
melletti Otwocek-ben a bevonuló német 
csapatok agyonlőtték Urke NacIüaoiJk zsi­
dó irót, akinek egészen különleges élet­
pályája volt. Fiatal korában alvilági em­
ber volt, akit többször elitéltek tolvajlá- 
sért és egyebekért. Később Írni kezdett 
és különösen az alvilágot irta meg színe­
sen. A német csapatok azzal vádoüák, 
hogy a kivonuló lengyel csapatok fegy­
vereket ástak el házában s mint lengyel 
íxanktirőrt kezelték, akit statáriális utón 
kivégeztek. Kivégzése után derült ki ár­
tatlansága. írásait ismerték és szerették 
zsidó és legyen körökben és halála meg­
döbbenést keltett.

Jeruzsálem. — A Jeruzsálem! egyetem erős"b!i ! 
anyagi felkészültséggel száll szembe a háború mer. I 
próbáliatásaival, — a büdzséjét alátámasztó kíE ! 
Irildi hozzájárulások egy része elmaradt, hm há­
nyáinak jelentős hányada nem érkezhetett m g a 
tanítványok egy másik része hathatós támogatásia 
szorul, életéről, lakásáról az alma mater kell gon­
doskodjék — mint idősebb testvére, a Imi fai ú'cn 
nikiim. Mig az vgvetc-m még építkezik is. uj taná­
rok qt képes szerződtetni, a technikum környékéit | 
már-már attól tartottak, hogy nem indulhatnak 
teljes tizemmel a tanévbe. Á gondokat a Szoeh- ' 
unt támogatási készsége és ncliánv Ígéretes Ívd- i 
földi akció oszlatta el cs a legújabb értesülések 
már tudják, hogy mindegy ik technikumi osztály t 
mérnöki, a szakiskolai és a tengerészképző) kaput 
tár az uj tanévben. A tnnihánvok száma minden­
esetre megcsappant: kb. 300 a tavalyi 550-cI szem- ' 
iten.

— Újabb tömeges zsidó letartóztatá­
sok Szlovákiában. A német távirati iroda 
és a pozsonyi német rádióállomás köz­
lése szerint a pozsonyi és több keletszlo­
vákiai város hatóságai csoportos zsidó 
letartóztatásokat végeztek. A letartóztatá­
sokat álhirek terjesztésével és külföldi 
rágalmazás! tevékenységgel indokolják. 
A német források felhasználják ezeket a 
híradásokat angol-ellenes propagandáink 
szolgálatában és azt állítják, hogy a fog- 
vatartott zsidók „az angol Intelligence 
Service" hivatásos ügynökei.
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A VÉGRENDELET
Minden országban és minden városban csak­

nem egyforma szimptoma. A város leggazdagabb 
zsidója rendszerint a legzsugoribb is. Soha nem le­
heteti kapni tőle egyetlen bánit sem, de ha néha 
adott, azért vérezni és izzadni kellett. Egy napon 
nagybeteg lett a mi gazdagunk. Hívták az orvoso­
kat, akik megállapították, hogy csak egyetlen se­
gítség van: erősen izzadni kell a betegnek. Irtuk is 
sok gyógyszert, ami elősegíti az izzadátt, de semmi 
sem segített.

Amikor megtudták a városka zsidói, hogy a 
gazdag ember nagybeteg, azt remélték, hogy talán 
a halála előtt fog valamit adományozni. Fel is 
kereste egy küldöttség a hitközségtől és kérték, 
hogy készítsen végrendeletet.

— Nem. csinálok végrendeletet, minden egyet­
len fiamé marad.

Ekkor lelkiismeretére appelláltak.
— Ez nem helyes — mondották neki. — Lé a 

rendeletet kell készítsen és valamit hagyjon a hit 
községre. Legalább egy rozoga kis házat, ahol az 
aggokat elhelyezzék. Végre beleegyezett a végren­
delet elkészülésébe és már leüllek a végrendeletet 
elkészíteni. Már örvendett a deputáció, hogy leg­
alább ennyit elértek, amikor hirtelen felül a na.íy- 
beteg és ezt kiáltja:

— Megáldani! Nem ind végrendeletet! Már iz­
zadok ...

MINDKETTŐ KÉPVISELVE LESZ
Mózes Monfefiore-ról, a zsidóság nagy törte- 

| nelmi alakjáról, számos anekdota járja a. zsidó 
világban. Többek között ez is: Egy ízben királyi 
audiencián volt egy miniszterrel, aki nem viselte­
tett valami jóindulattal irányában. A miniszter 
nemrég fért vissza egy afrikai utazásáról és azzal 
fordult Moniefiore-hez:

— Utazásom során jártam egy olyan városban 
is, amelyben nincsenek sem zsidók, nem disznók.

Montéfiore erre a csípős megjegyzésre a követ 
kezüket válaszolta:

— Utazzunk oda mindketten, legalább mind 
két fajta képviselve lesz.
AHOGY RŐTSCHlLD ÉL

Egy zsidó Parisba érkezett és egy hitsorsos 
megmutatja neki a. város nevezetességeit. így ke­
rül. a temetőbe is. Ott nézegetik a Rotschildok 
gyönyörű sírkövét. Nézi-nézi a szép síremlékei, 
azután párisi barátjához lordul:

— Látod, ezt nevezik életnek.

RLCül ROISI IIILD-A NEK l)OTA
Egy snorrer eljut Rotschildhuz. Tejébe veszi, 

fogy személyesen akar beszédei RcK.ichH.ddal. Nagy- 
nehezen. sikerül neki bejutni Rotschild magánlaká­
saiul. Antig az előszobában várakozik, tájt a, amint 
az egyik szobában Rotschild kél leánya egy -zongo­
ránál ülnek es zongoráznak, .tinikor hosszas vára­
kozás után Rotschild elé jut, azt mondja:

— EgtJ csekélységről volna szó, adományt 
kérek . ..

— Miért nem fordult titkáromhoz?
— Hallja báró ur. Ön érthet a. kuponok vágá­

sához, de koldulni ne tanítson engem, ahhoz meg 
jobban értek én.

Amikor pedig hazaérkezett, azt mondotta: 
Nem értem, miért beszélnek olyan sokat a rot- 
schildi vagyonról. Észrevettem., hogy kél leánya 
mindössze egy zongorán játszott. ..

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK
Egy keresztény ember a következő kérdéseket 

intézte egy zsidóhoz:
— Miért nem olyan tiszta a zsinagóga, mint a 

bazilika.?
— Miért kiabálnak úgy a zsidók, amikor imád­

koznak és mi oly csendesen fejezzük ki az áll­
tától?

— Miért nagytok olyan szomorúak a. temeté­
sen? Nálunk sokkal szebb és ünnepélyesebb, mint 
nálatok egy temetés.

Ezekre egyszerű a válasz — mondotta a hit 
sorso.s.

— Mi nagyon sokat járunk a zsinagógába, 
mert az a ml Atyánk háza. Ti viszont alig jártok, 
már pedig egy ritkán látogatott hely lehel tisztább.

— Hogy miért kiabálunk, amikor imádko­
zunk? Mert n mi Istenünk nagyon, régi már, tálán 
egy kissé nehezebben is hall, mint a tiétek, aki fia­
talabb . . .

— Hogy miért vagyunk szomorúak, amikor 
zsidói temetnek? Mert mi kevesen vagyunk 
gyón kevesen ... nem úgy, mint ti..„GRAFICA" ORADEA
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SVLINA
A Duna deltájában fekszik, ez a csen­

des, elhagyatott kikötő, amelyben évtize­
dek óta csupán lassujárásu dunai fehérha­
jók rakodtak, hogy a Duna nemzetközi út­
vonalán messzi Középeurópába elvigyék a. 
nagyszerű román búzát, és petróleumot és 
egy eh terményeket; meg kirakodják azo 
kát az iparcikkeket, amelyeket a Közeiké 
ietre irányítanak a. nagy európai ipari góc­
pontok.

- .z utóbbi hónapokban azonban más 
exportcikket szállít erreíelé Középeurópa. 
Embereket! Amint egykor az Aranypart­
nál indultak el rabszolgahajók, hogy léi 
vad négereket szállítsanak Amerika felé. 
De. innen nem négereket, szállítanak, mert 
Európában csak fehérbőrű népek laknak. 
Ellenben négereknél is keservesebb sors­
ban élő embereket: szerencsétlen zsidókat.. 
Nagyszerű dolgos kulluretftberekef akiket 
bezsúfoltak, a dunai sleppekbe és most ott. 
dideregnek a Duna deltájánál, a befagyni! 
folyó partjain. Egy kegyetlen ösztön, a 
gyűlölet lelte őket modern rabszolgákká., 
de még délamerikai íazendákra sem lehet 
vinni őket. Részben mert nem engedik oda 
be őket, mcísrészt, mert ezek nem rabszol­
gának való „emberanyag"-ot reprezentál­
nak.. Arról nem is beszélünk, hogy a rab­
szolgakereskedelem nem dívik már az ai- 
likai benszülöttek között sem. Hát akkor 
hova sorozzuk ezeket a boldogtalan fér­
fiakat, nőket és gyermekeket, akik meleg 
iuha nélkül, éhesen, félig megfagy ottan 
állnak ottan Sulinánál és nem tudják, hogy 
merre van egy meleg fedél, vagy falai ke- 
nvér ezen a szédületesen nagy világon?

Háromezer zsidó rabszolga éhezik és 
‘ázik a Duna-dellában és ahol régebben 
gabonát tároltak és hatalmas silókból en­
gedték be a nagy-gyomru hajók mélyébe 
az életet biztosító „életet,” most emberek 
lázlódnak és kínlódnak, a XX. század civi­
lizációjának. nagyobb dicsőségére.

Ma nem lehet nagyobb problémája a 
romániai zsidóságnak, mint az, hogy eze­
ket az embereket megmentsük. Képzeljük 
el magunkat azoknak a boldogtalanoknak 
helyzetében, akik. legalább olyan civilizált. 
viszonyok között éltek, mint mi magunk 
Többszobás lakásokban, amelyekben való- 
szinüleg központi fűtés volt. Tiszta abro­
szon asztalnál étkezlek és a hideg beálltéi­

ul meleg teli ruhájukat csak a szekrény- j 
bői kellett elővegyék.

Es most nincsen egyetlen szobájuk 
sem, nincs meleg ruhájuk sem, nincs iroda, 
üzlet, rendelő, vagy gyár ahol dolgozhat­
nak emberi módra. Csak lagvott Duna van 
előttük, meg fagyott kezek 4s lábak, meg 
didergés, láz és betegség. Nem tévedünk, 
ha azt. állítjuk, hogy ezeket a sorokat reg- 
több olvasónk meleg szobában, jóllakotton 
olvassa Nem csodálkoznánk, ha ezek ol­
vasása után kiszaladnának a hidegbe, hogy

néhány órán át. éreznék csak azt, amit 
azok a boldogtalanok éreznek mát hetek, 
sót hónapok óta. És ne egyenek csak egy 
napon át, ahogy azok nem esznek hetek 
óta. S ha mindezeket az ideiglenes 
tortúrákat átszenvednék, akkor csinálná­
nak számadást önmagukkal. Hát lehet ezt 
némán kibírni? Azt, hogy Szulinánál Euró­
pa. rabszolgái hajókra vúrnak, amely to­
pább kell vigye őket erről a hadakozó, ön­
magát marcangoló földrészről. De nincs 
meg a pénz, hogy ezt megvalósítsák. Most 
ne keressük, hol a nemzetközi szolidaritás 
es azt sem, hogy a tízezer lantot miért 
nem kapták meg az illető kormánytól Ne 
keressük a külföldi zsidóság segítő kezét 
sem. Ezen o. szerencsétlenségen csak a ro­
mániai zsidóságnak kell segíteni.

Nem. tagadjuk, hofp- volna még egy 
szervezet, amelynél'. «.. \ n körűim Ínyre 
tekintettel kellene lenni És ez a szervezet 
a Jewish Agency, amelynek külön hajókat, 
kellene venni vagy bérelni, — a cionista 
alapok pénzén. — amely rapidül gondos­
kodna arról, hogy ez a tragédia ne ismét­
lődhessék meg. Tudjuk jól, hogy ezek a 
gyűjtött összegek Palesztina felépítésére 
vannak szánva. De szükség törvényt bont 
és az így felhozott pénzek egy nagy részét 
íordilsák ezen kényszeredi!jóra, hogy meg­
mentsük súlyosan szenvedő testvéreinket a 
pusztulástól.

Ezzel szemben keresztül kellene vinni, 
hogy minden zsidó, akinek módjában van, 
kél vagy háromszorosát adja azokra az. 
alapokra, amelyek gondoskodnak arról, 
hogy minél jobban és gyorsabban épüljön 
az az ország, amely eqyetlen lehetőséget 
nyújtja annak: hogy ezek a zsidó ezrek ki­

meneküljenek a hideg és éhség karmaiból. 
De ezenfelül is adni kell nekik azonnal 
meleg ruhákat és pénzt gyűjteni élelmi­
szerekre, hogy ne haljanak éhen. Nem le­
het és nem szabad egy percig sem arra 
gondolni egyetlen magát még jó zsidónak 
tartó egyednek: hogy „anyagilag igénybe 
van véve,” vagy más kifogásokkal kitérni 
e nagy kötelesség alól.

Ez nem jótékonyság, ez valamj egé­
szen más! Ez a legelemibb követelménye a. 
humanizmusnak és az emberi szívnek- 
Rendkívül idők, rendkívüli áldozatokat kö­
vetelnek. A hitközségek és Irodák már 
megkezdték, az akciót.

Az emigráció külön akciója is napi­
renden van. De ezek az emberek nem vár­
hatnak. Minden nap újabb tragédiákat 
eredményez! Nem lehet és nem szabad ki­
csinyeskedni. Európának ezen a pontján 
fehér rabszolgák senyvednek. A mi vé­
reink ők, a mi testvéreink! Elismerésie­
méi tó a román kormánytól, hogy így ad 
helyet a tranzitnak. De többet nem tehet! 
Ellenben nekünk vannak, kötelességeink, 
amelyek nem tűrnek halasztást.

Nem egyszerű, jótékonykodás ez, ha­
nem életbevágóan fo'-'or Retek -jegünk 
Rőt, meg azt is megjósoljuk, hogy újabb 
transzportokra is számi Ihatunk. A napok­
ban is érkezeit illetékes zsidó helyre kö­
nyörgés, hogy segítsük azt a 326 szeren­
csétlen testvérünket, akik Kattowitz mel­
leit, Sassonovetzben várják az intő jelet 
arra, hogy indulhassanak. Meri különben 
a lengyel síkságok 40 fok hidegségü havas 
szélvészében kell megfagyjanak a Lublin 
leié vezető utón. Ezek csehszlovákiai, osz­
trák és lengyel zsidók, akiket kiöklelt ma­
gából a gyűlölet.

Szeretnénk minden egyes testvérünk­
nek meglógni a kezét és elvinni oda, az 
elhagyatott üuna-partra, Sulinához, hogy 
saját szemükkel lássák, ezeket a borzalma­
kat, amelyeken segíteni kell. Nem holnap, 
hanem legkésőbben — ma. Hiszen már 
tegnap is késő lett volna!

lilra CHfcddgczlh a zsidó 
hl vándorlást Németországból

Paris. — Párisi jelentések közük, hogy 
a német hatóságok újra engedélyezték a 
JEAS zsidó kivándorlási szervezet varsói 
központjának működését. A működési en­
gedély egyelőre csak Varsó terültére szo­
rítkozik, de remélik, hogy a hatóságok 
most már lehetővé fogják tenni a kiván­
dorlási iroda működését egész Német- 
l.engyelország területén. A német hatósá­
gok kötelezték a JEAS-t, hogy lépjen 
érintkezésbe a kivándorlók külföldi és 
amerikai rokonaival és tőlük szerezze 
meg azok útiköltségeit Nyilván tehát va­
lutaszerzési akció van az engedély hát­
terében. A beutazási engedélyek meg­
szerzése a JEAS feladata.

Párisban remélik, hogy a kivándor­
lási lehetőségek által sikerülni fog a zsi­
dók tízezreit megmenteni.

Az angol kormány ezzel szemben 
újra megszigorította a Palesztina felé irá­
nyuló emigrációt. A Reuter távirati iroda 
és az angol rádió egyaránt hírül adják, 
bo?fy Palesztina csak olyan bevándorló­
kat fogad be, akik a palesztinai hatósá­
gok által kiállított certifikáttal rendelkez­
nek. A hajók, amelyek a szükséges be­
vándorlási engedéllyel nem rendelkező 
palesztinai utasokat vesznek fedélzetükre 

; ugyancsak súlyos büntetések alá esnek 
Az utasokkal szemben szigorú büntetése­
kéi alkalmaznak, esetleg deportálják őket
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Hőre Belisha 
megbukott

Sokat és sokszor irtunk a brit had­
ügyminiszterről, Hőre Beüsháról, akinek 
egész éíete folyásával, karrierjének egyes 
állomásaival már több isbsn részletesen 
foglalkoztunk. Most ujcibb érdekes etapp- 
hoz érkezett ez a nagyiveiénü pálya. Nem 
lehet egyelőre tudni, hogy eléríe-e már 
zenitjét, mert most, hogy lemondott háti- 
üqyminigzteri tárcájáról, ki tutija, feike- 
rái-e még a magas polcra, vagy eltűnik 
az egyszerű emberi sorsok sodrában.

Hőre Belisha lemondása hivatalo­
san azért történt, mert azt kívánta, hogy 
a repülés ügyeket is helyezzek a hadügy­
miniszter intézkedési rádiuszába, amibe 
oz illetékes magasrangu tisztek és a kor­
mány többi tagjai nem akartak bele­
egyezni.

A német rádió természetesen tapsol 
az angol hadügyminiszter bukásának és 
a?A állítja, hogy ennek már rég be kellett 
volna következnie. Többek között megem­
líti, hogy a zsidó Hőre Belisha adott pa­
rancsot karácsony napján a keresztény 
katonáknak a támadásra, hogy ezzel is 
megszentségtelenitse a nagy keresztény 
ünnepet. Hamis és átlátszó propaganda 
ez, Íriszen közismert tény, hogy a táma­
dásokat nem Hőre Belisha, vagy Daladier 
hadügyminiszter irányítják. hanem az 
egyesült angol-francia vezérkar. Egy má­
sik rádió azt közti, hogy azért kellett tá­
voznia az angol hadügyminiszternek, 
mert nem értette meg az angol pszihéf. 
Ez sem jelent mást, minthogy a zsidó 
nem lehet az angolok vezetője. Noha tény, 
hogy a háború kitörésének pillanatában 
Hőre Belisha volt egyik legüzmepeliebb 
minisztere a brit birodaiomnak. A lemon­
dás igazi okát egyelőre még senki sem 
tudja. Legalább is a kívülállók nem. 
Kombinációknak természetesen ilyenkor 
tág tere von és a sajtóügynökségek gaz­
dagon élnek is vele.

Ezen az alapon talán mi is „kombi- 
nálhakmk." Egy erdélyi ur a napokban 
jöit haza Londonból, És azt látta. — amit 
a lapok is közölnek, —- hogy nagyszabású 
antiszemita propaganda indult meg ott is. 
Plakátokon, röplapokon nem imák egye­
bet, mint azt, hogy a zsidókért indult 
harcba a brit birodalom.

Mondanunk sem kell, hogy milyen 
őrület ez az állítás. A brit világbiroda­
lomnak van 500 millió lakosa. Magának 
az európai szigetországnak 45 millió a 
lakosa. Összesen 3—400.000 zsidó lakik 
tehát itten, de ezek nagyrésze is proletár. 
Már most ezeknek lenne ilyen döntő befo­
lyásuk? Őrület még csak elképzelni is.

De arra jó, hegy az egyszerű polgárt 
megszódilse. íme látjátok, a hadügyeket 
is egy zsidó intézi. És öt a „zsidók" állí­
tották erre a pontra. Nem az angol ural­
kodó és nem a kormány. Hanem a zsi­
dók, Mintha a zsidóságnak volna ilyen 
hatalma. Mintha bármely zsidótól is függ­
ne az, hogy ki legyen az angol hadügyek 
intézője. Szerintünk Hőre Belisha félre- 
állítása csak hasznos lesz a zsidóság szá­
mára. Legalább kiveszik a méregfogát 
annak a Németországból sugalmazott 
defétieta agitációnak, amely igy igyekszik 
háború-ellenessé tenni a brit közvéle­
ményt. A zsidók érdekében folyik a há­
ború? Jaj, de messzire vagyunk ettől. Kér­
dezzék meg Chamberlaint, illetőleg olvas­

sák el a lengyel, francia és angol diplo­
máciai fehér és kék, meg sárga könyve­
ket, Abból tisztára kitűnik, hogy a világ 
leganíiszemitább kormánya csinálta a 
háborút — a „z s i d ó" kapitalizmus ellen. 
Legalább is ők most igy propagálják. Egy 
esztendeje — még azt hirdették, hogy a 
nemzetközi „zsidó bolsevizmus" ellen kell 
összefogni. Most a kapitalizmus ellen. De 
a propagandával mindent be lehet adni 
az embereknek. Ilyen ellentétes dolgokat 
is, Talán az angol közvéleményt is féltet­
ték ettől a gonosz propagandától? Erős 
a gyanúnk, hogy ennek a körülménynek 
is szerepe volt a Hőre Belisha bukásá­
nál ...

■■ é

Hőre belisha lemondása óta eltelt idő 
bebizonyította, hogy a volt hadügyiül- 
mesternek milyen }?mop gyökerei voltak 
02 angol kormányban és a közvélemény­
ben is. Nemcsak az angol sajtó közöl 
naponta oldalas cikkeket lemondásának 
vélt okai felől, de az egész világsajtó vi­
harzik a találgatásoktól. Érdekes, hogy 
moszkvai körökben nyugtalansággal ér­
tesültek a hadügyminiszter lemondásáról, 
mert tartanak tőle, hogy a kormányát­
szervezést az uj szovjetellenes politika 
bevezetése tette szükségessé. Különösen 
az angol munkáspárt készül heves tilta­
kozásra Hőre Belisha eltávolítása miatt, 
mert a zsidó hadügyminisztert tartották, a 
kormány egyik legdemokratikusabb szel­
lemű államférfidnak.

A lemondott hadügyminiszter egyéb­
ként a parlament előtt fogja megindo­
kolni távozásának okait. Bizonyos azon­
ban, hogy a „Times" jóslata áll legköze­
lebb a realitáshoz, amikor megjegyzi, 
hogy „semmi okunk sincs azt hinni, hogy 
a visszavonulás egy politikai pályafutás 
befejezését jelenti."

Em zseniális zsidó repülő
a vezetője a finnországi
repüíőharcoknak

Vilna. — Nem vagyunk büszkék ma 
már semmiféle zsidó karriérre. Elég volt 
belőlük. Különösen nem vagyunk elra­
gadtatva ct Stern tábornokoktól, akik 
konszolidálják , yan az orosz zsidóság 
helyzetét, de viszont megint csak a 
„kommunista zsidó" epitheton-ornansi 
kapjuk meg díjmentesen, mint a zsidóság 
,,Lenm-rer;dje!cf." Igaz ugyan, hogy most 
Hitler már, tónust vett fel és a múltban 
hangoztatott „szovjet zsidó" helyébe c 
„kapitalista zsidó" került, de azért mi 
mégis gyanakszunk, hogy ez a barátság 
egyszer majd törést szenved és akkor 
lesz mit hallgatni a Stern és egyéb tá­
bornokok miatt.

Ez a szomorúnak mondható perspek­
tíva azonban nem teszi lehetetlenné, hogy 
ne legyünk objektívak és ha egy zsidó a 
magasba emelkedik a szovjetben, arról 
ne írjunk. Jól esik-e, vagy nem, ez más 
lapra tartozik, a tényeken ez sem vál­
toztat. így az egyik viínai nagy zsidó új­
ság érdekes „magasba lendülő" karrier­
ről ir. Annál inkább lehet most „magasba 
íefidülés"-röl beszélni, mert egy repülőről 
van szó. Egy zseniális zsidó repülőről, 
aki ma nagy szerepet játszik a finn had­
műveletek terén.

Érdekes sors ez és érdemes vele fog­
lalkozni. Az egyik vezető, Aíexejevits, aki 
orosz, a másik pedig: Mark Sevelev, az 
alig 35 éves zsidó repülésügyi szakem­
ber. Seveíevről van szó, Apja, Jiszroei 
Sevelev, nagyon szegény szülőktől szár­
mazott, a lettországi Bezeknában. A Maik 
Sevelev nagyszülei korán elhunylak és 
Bukat már nem tudták felnevelni. Szór- 
galmas gyermek volt és sikerült neki a 
viínai tanítóképzőt elvégeznie. Azután 
Kreuzburgban lelt tanító, majd MItlauban, 
ahcl megnősült, itt született tia is, a jelen­
legi hírneves repülő. A tonitó-apa 1917- 
ben, az orosz Murmansltba költözött, ahol 
egy vasúti iskola vezetője lett. Majd on­
nan Moszkvába alázott, ahol jelenleg eay 
állami gimnázium igazgatója.

Fia, Maik Sevelev már kora iljuságá- 
ban rendkívüli érdeklődést tanúsított a 
repülésügy iránt.

Ezen a téren specializálta magát és 
különösen a sarki kutatások terén ért el 
nagyszerű eredményeket. Mindenekelőtt 
Turmanskbcm dolgozott, ezen az északi 
Jeges tenger környékén felállított repülő- 
telepen. Majd különösen tevékeny szere­
pet játszott a különböző expedíciókban, 
igy a Csukanovsky expedícióban, amely 
már nehány évvel ezelőtt is működött és 
a Jeges-tenger átjáróit kereste. Az expe­
díció nagy eredményeket ért el és egé­
szen uj utakat talált, amely a tengerhajó­
zás szempontjából fontos. Amikor pedig 
a hírneves Cseljuszkin-expedició eredmé­
nyes munkája után visszatért útjáról, ak­
kor Sevelevet a legmagasabb szovjet-ki­
tüntetéssel, a Lenin-renddel tüntette ki a 
moszkvai kormány.

Gyakran igénybe vették szakértelmét 
és különleges kiképzését. A híres Krasz- 
szin-jégtörö munkájában is részt vett. Ez 
különösen Novaja-Zemíya körül fejtett ki 
élénk tevékenységet. Ez alkalommal kü­
lönösen dicséröleg emlékeseit meg róla 
Schmiedl professzor, aki az expedíciónak 
vezetője volt.

Dacára fiatal korának, Sevelev Mark 
a legnagyobb szerepet játsza az prosz- 
szpvjet északi kutaiásqi terén és mint re­
pülésügyi szakember különösen az ark- 
tikua éghajlattal kapcsolatosan tett ne­
hány igen értékes felfedezést. Ezért bízta 
is meg a szovjet kormány Sevelevet, 
hegy c most folyó finnországi harcok fo­
lyamán az északi reptilőcsapatoknál tel­
jesítsen szolgálatot, mórt nagyon bisnak 
benne és sokat várnak munkájától. Az 
oros? csapatok repülő eskadronjaí jói is­
merik Sevelev-et, eddigi nagysikerű tudo­
mányos munkáját és szakértelmét és bíz­
nak abban, hogy a jelenlegi hadművele­
tek során is kifejti majd azt a tevékeny­
séget. amelyet várnak tőle. Ezer akadály 
között folyik 40 fokos hidegben Murmansk 
körül és Petsamonál, meg a többi finn 
harctereken a kegyetlenül elkeseredett 
harc, amelynél derekasan védi magát a 
törpe finn nemzet — az orosz medvével 
szemben.
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Zlntiszemita propaganda 

Angliában
Már hónapok óta megfigyelhető, hogy 

Angliában folyton növekszik a zsidóellenes 
propaganda intenzitása. Rádióban, sajtóban, 
mindenfelé dolgozik a zsidóellenes kam­
pány, amelyet minden valószínűség szerint 
Berlinből irányítanak. Upv szni-rpn/v beállí­
tani az egész háborút, hogy azt semmi 
egyébért nem indították meganyugali ha­
talmak, csak azért., hogy a zsidókon segít­
senek. A Board of Deputios és a Joint Fo- 
reign Comité megállapít ja, hogy legújab­
ban ,,békekampányt’' kezdtek, amely az al 
kezdi, hogy a háború kitöréséért, és folyta­
tásáért csak a zsidók a hibásak. Elvégre 
arról például szó sem volt eddig, hogy a 
németek el akarják venni az angol gyar­
matokat. De ha már elakarják venni? Miért 
nem adják. Bizonyára a nemzetközi zsidó­
ság nem engedi, hogy Anglia letegye a 
fegyvert, és feküdjön alá a német érdekek­
nek. Az agitáció falragaszokon uszít a zsi­
dóság ellen, de a legelőkelőbb körökig is 
elnyúlik a csápjuk.

Legutóbb is a crovdoni munkahivatal 
előtt is röpiratokat terjesztetek . amelyben 
azt hirdetik az ismeretlen szerzők, hogy 
„ostobaság háborút folytatni a zsidókért". 
Az angol nép szerencsére józan és a mai 
angol vezetőket nem lehel azzal vádolni, 
hogy nagyon zsidóbarátok volnának. Meg­
mutatkozott. ez számtalan esetben. Iqv a 
Palesztinái kérdésnél is, meg az eviani kon­
ferencia ' határozatainak végrehajtásánál. 
Ugvsző’ván alig lettek valamit, a zsidóság 
érdekében. De iól látják, hogy ez a német, 
agitációs eszköz nem egyéb, mint de féli z- 
must terjeszteni az angolok körében, bog'': 
minek is harcolni? Minek küzdeni és meg­
halni. hiszen ha győz a brit birodalom, nem

l.fíincr Zoltán :

o4-& uto,£só. ó&ép 
kah.i&líadi Kij-ah...

Az Alte-Wicsén nyüzígöft a nemzetközi közön­
né. A kolonnád# előtt zenekar játszott é* a gyógy­
források vizével a. poharakban ott sétáltak és a vi­
lág minden nyelvén társalogtak a fürdővendégek. A 
Grsnd Hotel Pupp előtt nemzetközi közönség regge­
lizett a sokszáz színes asztal körül és Karlsbadnak, 
ennek a csodás szép fürdőhelynek szépsége és nagy­
vonalúsága minden fárókeJöt lenyűgözött. A levegő 
is a* a sajátos „karlshadV volt, amelyet ha analizál­
nának, megtalálnák benne a Freundschaftshöhc 
ózordus levegőjét, a gyárak (üstjével, az aszfalt sza­
gával és * Sprudel gőzével elegyítve. Az üzletek 
kirakatai zsúfoltak a legszebb holmikkal. Milliós 
drágakövek az ékszerészeknél, csodás nihaköltemé- 
nvek a divaJ árusoknál és a gondtalan fürdővendégek 
három vagy négy hétig a legmondaínehh fürdőélet 
minden szépségét élvezték a világ egyik legszebb 
fürdőhelyén.

A pályaudvaron még Karlovy Vary állott ielirva, 
a íelségjogokat a prágai kormány gyakorolta a szu- 
détavldék fölött. Runciman lord már Prágában tár- 
gvalt ugyan és naponta jöttek a vészhlrek, hogy a 
tanácskozások minden pillanatban komoly fordula­
tot vehetnek. Ez volt az utolsó szépséges karlsbadi 
nyár, amelynek párja ki tudja mikor lesz Ismét? 
Ott jártak-keltek niég a varsói gazdagok a new- 
yorki gyomorbajosokkal, a budapesti Ujlipótváros a 
román főváros jómódú textllkereskedöivel.

Miamii*
\ krém és szannan Jppúder, krém és szappan

! ttdti és szépít
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lesz abból senkinek haszna, csak a zsidók­
nak. I$jy írják Berlinben. Természetesen ezt 
írják és ezt hirdetik, mert ha viszont a brit- 
fok nem győznek, akkor egy olyan állam 
győzne, amely ma tiszta árja és boldoggá 
tudná tenni a világot. Az Északi sarktól le 
egészen az Egyenlítőig. Milyen szép is vol­
na a kétmilliárd emberi beállítani a német 
állam rabszolgái közzé, ahol ők lennének 
a hajcsárok és mindenki nekik dolgozna 
ezen a földiekén. Kivéve a zsidókat. Azok 
nem dolgoznának nekik, meri azokat előbb 
végleg kiirtanák a löld színéről.

ft/yolc évi. meg kilenc évi
fogság

Akik figyelmesen olvassák lapunkat, 
emlékeznek rá, hogy elv Emil Sommerstein 
sejm-képviselöröl lobbizóén irtunk. Egyike 
volt. azoknak a lengyel zsidó ve?, ériért iák­
nak, akik soha nem ijedtek meg a szem­
benálló erőktől. Emlékezünk arra is, hogy 
legutóbb egy pogronilíangulatu lengyel 
városkában, ahova leutazott az ügy bevizs­
gálására, nem akarták a. zsidók hazaen­
gedni, mert azt mondották a megfélemlí­
tett városkabeli zsidók, hogy amíg dr 
Sommerstein Emil képviselő, a zsidó parla­
menti klub elnöke ott. tartózkodik kötök­
ben, addig nem kell tétjének újabb pogrom- 
hullámtól.

Szerették, tisztelték dr Sommersteint, 
mert a legkiválóbb nép-képviselő volt, aki 
tudta, hogy miképen kell a lengyel zsidó­
ság érdekeit a leghathatósabban megvé­
deni. (is erről a dr Sommersteinról érkez­
nek hírek Lembergböl, amelyek nagyon 
szomorú eseményt regisztrálnak. Ezt a dol­
gozó, nagyszerű zsidó vezérférfiút a szov­
jethatóságok nyolc évi fogházra Ítélték. 
Miért? Jajául lel a zsidó közvélemény. Mi 
az oka annak, hogy egy ilyen íéríiut nyolc 
évre kell elzárni a külvilágtól és talán el 
is fog pusztulni?

De miért lógták el n Ch’vila című len­
gyel-zsidó napilap szerkesztőjét, Henry 
Herschelet, amint visszatért Stanislavha 
romániai útjáról.

Miért tartóztatták le dr Schorr varsói 
főrabbit a szovjelhatóságok és miért ítél­
ték el kilenc évre? Az első időkben az a 
hir járta, hogy megölték a Varsót, meg­
szálló csapatok. Most kiderült, hogy nem 
halt meg, hanem talán hasonló rossz tör­
tént vele. Kilenc évre hezárták ezt a nagy 
tudóst és kiváló elmet.

A szovjetről azt Írták mindig, hogy' 
szimpatizál a zsidósággal. Sőt. Berlin min­
dig azt hirdette, hogy a bolsevizmus és 
zsidó mindegy. IJgy látszik, — mi már ré­
cén tudjuk — hogy nem egv a zsidó és a 
l>olse\ iki. Az kellő. Mindjobban kiderül, 
hogy' keltő. Aminek legjobb bizonyítéka, 
hogy most együtt halad, a német antibol- 
sevista és antizsidó kormányzattal és el 
lógja. ítélni a zsidó vezéríérfiakat.

..........mm ............. ................................................
A Pupp „négyszögében", az „Auge GoKes" 

négyemeletes panziójának özvegy.'iszony tulaj io­
nosnője boldogan látta, hogy minden szobája teli 
van vendégekkel és arra gondolt, hogy a nyugalmas 
(éli hónapokban milyen jó lesz kipihenni a nyár 
fáradalmait. Frau Falkensjeín már apjától nagyobb 
hozományt kapott, aki egy morvaországi kis közs g 
rabbija volt és ő maga egyisben az osztrák sors­
játékon nyert egy nagyobb összeget, ami a leány 
hozománya volt. Falkensiein Edttnrd kereskedő lett 
a férje, aki a prágai Alfmuisehul közeiében, a IMl- 

i ková orrán éli családjával, de fiatalon súlyos he- 
| tegség támadta meg és aiig hét évi házasság után 
, elhalálozott. Özvegye felszámolta az üzletet és ebből 
| az összegből megvette a karlsbadi „Hotel Auge 

Go<tes”-t. Házasságából egyetlen gyermek szárma- 
j zott, aki egy éves volt, amikor apja meghalt és anyja 

özvegységre jutott. Az özvegy a kis Egont Prágá­
ban Iskoláztatta és ott végezte el a német gimnáziu­
mot is.

A gimnázium elvégzése után a német egyetem 
orvosi fal,oltására iratkozott be, amely annak idején 
szívesen látott zsidó hallgatókat, sőt akkoriban szá­
mos zsidó professzora is volt. Ez a prágai egyetem 
különben a legrégibb német egyetem, amelynek 
nagy muitja van, bár jelenleg magánviseli a meg­
szálló „protektor" állam bélyegét.

Frau Folkenstcin ezen a végzetes nyáron nagyon 
nagyon elégedett volt az élettel, önmagával és a 
penzióval és úgy érezte, hogy másképen nem is 
lehet, mint ahogy van. Fia praktizáló orvos már 
Karlshadhan, közepes parir.nturával, de megfelelő 
íutinna! ahoz, hogy a gyomorlójósoknak megfelelő 
gyógyvíz"! ajánljon. A karlsbadi vizek gyógyerejéber. 
ő is hitt és boldog elragadtatással vetette magát

mindenkor a nagyvilági fürdőélet izgalmaiba, amely 
három nyári hónapon keresztül ott lüktetett, ízzott 
a füstős városnegyedben levő ortodox vendéglőtől 
kezdve egészen tel a drága és luxuriSz Hotel Impo­
rtéiig, ahova csodás nyolchengeres ezüst-karosszériás 
angol rendszámú kocsik kacskaríngóztak fel az ola­
jos szerpentinen.

Mintha honiba csapott volna a boldog és gond­
talan élet kellős közepében, úgy hatott azokon a 
meleg augusztusi napokon az a tárgyalás, ameiv 
Prágában nagy izgalmak között folyt. A Hrad$:n 
éjszakákon át ki volt világítva, a köztársasági elnök 
éjjel-nappal dolgozol! Vs mindent elkövettek, hogy 
elhárítsák a szomorú végzetet a fiatal köztársaság 
élete felől.

Frau Falkensiein minden vendégével külön fog- 
’.rtkozoit. Az intelligens, ölvén év körüli asszony 
kellemes társaigó volt és tul minden üzleti fogáson, 
nagyon szerette az „Auge Gottcs"-t, amely neki 
kenyerei, sőt jólétet biztosított. Amikor vendégeivel 
foglakozott, nem csupán az voli a célja, hogy fi­
zessenek, hanem hogy ténylegesen jól érezzék magu­
kat panziójában. Egyetlen nagy vágva volt, amit 
nem is rejtegetett, hogy doktor (iának lázas buzga­
lommal keressen és találjon feleséget. Ahány ven- 

I dege volt, valamennyit kikérdezte családi körülmé­
nyei (elöl és ha egy zsidó vendégének íérjhezadandó 
leánya volt, nem nyugodott addig, amíg valahogy 
szóba nem került: az ő fia és a vendég leánya. Ha 
lehet, az eljövendő évre meginvitálta a leányt is és 
nem volt esztendő, amikor egv-két menyasszony- 
jelölt ne nyaralt volna a panzióban. Hogy eddig 
n-m sikerüli egyeilen parti sem, arról nem Frau 
F-'k nstein teh-'1-'#. Vagv a leányban volt a hiba,

; vagy a fiában, ,iki nagyon igényes volt, mert a



/ /

NÉPÜNK I940 január 12.

«T

» '«

Változnak az idők
A „hozomány" fogalma az utóbbi év­

tizedekben egy kissé zsidó melickizt ka­
pott. Tudniillik a nem-zsidóknál a hozo­
mány nem olyan lényeges kérdés a há­
zasságnál. mint nálunk. Ezt őszintén be- 
vallhaijuk egymásnak. Ott, hogy úgy 
mondjuk, „a la long ‘ spekulálnak, arra 
tel, hogyha „meghalunk, úgyis minden a 
tiétek". Mi zsidói: nem vagyunk olyan tü- 
reiiuesek, mi nem is akarunk várni a szü- 
1 i 1; és más hozzátartozók halálára. Ná­
lunk a „Eolort" pénz sokkal többet ér. Az­
zal lehet elkezdeni valamit, lehetőleg 
ciyan üzletet, amiben elúszik a hozo­
mány ,.,

De most változnak, az idők. Minden 
nigfordult. Legjobb példa erre a buda­
pesti Ortodox Zsidó Ujság-ban olvasott 
következő apróhirdetés:

„Benőstiíhct 35 éve fennálló textil és 
C'ipöüzleierube 8—? 0.090 pengővel ren­
delkező 32—32 éves szombatim ió íiata!- 
emfoer”.

Mit jelent ez a hirdetés? Hogy az 
apósnak van egy jó üzlete. A leányról 
nem bestéi, hogy hülyén, szép-c vagy 
csúnya, elros-o, vagy nem? De ugyláissJrt 
— és ez a jellemző korkép — van vezkski- 
nek egy 35 éves iparigazolványa, meg 
egy üzlete. Tőkéje viszont kevés ieUe! sze­
gény apának- £s még ráadásul van egy 
e’aqésoíban levő leánya is. Ha kivesz 
pénzt az üstéiből, összeomlik a kis exíss- 
tencia,- hiába 35 éves már és az v<í vő 
kenyértcíenül járhat a világba*;, Tehál 
rcsnsyivsl „praktikusabb'', ha c fiú hoz 
pénzt. Csekély 3—10,039 pengőt, ami a in! 
pénzünk szerint cca félmillió lei. Így lesz 
töke is az üzletben, a fiúnak meg extsz- 
tenciója.

Régi időkben egy ilyen hirdetésen 
nevetlek volrn.

Hiába1. Változnak az idők. Ma c.z 
após akar „hozomány!". Nagyon prak­
tikus ez, rendkívül előnyös a íérjhez- 
adanrló leánynak is, sőt még as ísmereí- 
len és apróhirdetésben keresett fiatalem­
bernek is — ha van egy félmillió lejnek 
nieqíole.lő összegű vagyona. De akkor 
miért nősüljön meg? Az iparengedélyért? 
Akkor inkább elmegy Ausztráliába.

Rooseweít asszony
BlWltWIflI MM IIIIHI11MWIWBWWBWH

a menekültek érdekében
emelt szól

Eieanor Roosevelt asszony, akinek 
nagyszerű tevékenységéről nemrégiben is 
irtunk, most újra szót emelt a zsidóság 
érdekében. A Good Neighbour Cornmittée 
közgyűlésén résztvett az elnök felesége 
is, amelyen erélyes hangon hirdette a me­
nekültek jogát is az élethez és a kenyér­
hez. Egy amerikai mérnök, névszerint 
Henry Roosevelt Winszlov Brooks egy röp­
íti, amelyben élesen agitál az idegenek 
ellen és tiltakozik az ellen, hogy más is 
kapjon kenyeret az Egyesült Államok te­
rületén.

Ezért különös érdeklődésre tart szá­
mot, amit az Egyesült Államok elnökének 
felesége mondott ezzel kapcsolatban:

— Moha úgy tűnik nekem, hogy a kis 
népek jelentősebbek a nagyoknál. Gon­
dolok elsősorban arra a népre, amely az 
utóbbi években, oly sokat szenvedett. A 
mi országunkban ez a nép egyik alappil­
lére a nemzetnek. Nem értem, miért kell 
agitálni ellenük. Vonnál: ncigy kincseink, 
amelyek nincsenek kihasználva és ame­
lyekéi a szerenoséüenok javára íejleszí- 
iioíüíiL-. Alaptalan előítélet és félelem 
ir.fiHiodik a irú országunkban. Legfőbb 
ideje, hogy a tényeket a maguk valósá­
gában felismerjük.

Ezt mondotta a 130 millió lakossággal 
rendelkező ós a világ legnagyobb álla­
mának számiló USA elnökének felesége a 
zsidókról. A menekültekről, akik ott ténfe- 
regnek a bábeli nagyváros uccáin. Hány 
emberről lehet szó? Tizezerről, vagy ta­
lán még kevesebbről. És ettől félnek úgy 
az amerikaiak? Számithat-e ez a meny- 
nyisóg ahoz a hptalmas munkás és dol­
gozó tömeghez képest, amely dolgozik e 
nagy állam területén? De hiába, igy van 
ez. A mérnöknek és elvtársainak, a gyű­
lölködő és antiszemita embereknek min­
dég csak ctz a néhány kínlódó éhes zsi­
dó van útjában. Még ezer szerencse, hogy 
vannak olyan íenkölt gondolkozása asz- 
szonyok, mint amilyen Eisanor Eoosovelt

hozta, hogy a fiatal 
rendkívüli házasságról

karlsbatji levegő is jnflgával 
íürdőorvos valami egészen 
áhr.cdazoít.

Ezekben az izgalmas napokban érkezeti Karls- 
batiba egy dúsgazdag délameiikaí család és otl 
szálltait pieg az „Auge GoUes''-b.en. Az apa k.e&I- 
törü, magas, elegáns tesitartásu ur volt. Buenos- 
Aíres-böi jöttek, ieiesége móléit hölgy, aki cpebaja 
kedvéért jtiít a híres fürdőhelyre és magukkal hoz­
ták egyetlen leányukat, a csillogó feketeszemü, kar­
csú Izcbelt is, aki büszke . fejtaríéssal tartotta távol 
magától az érdeklődök nem kisszámú csapatát. Frau 
Telktrssteín már az első nepon megismerkedett a gaz­
dag Fereyro Izebet-cl, akinek szemelnél is jobban 
csillogtak az ékszerei. A dclamerikai pampákon 
.yázezegnyi juha legelészett az előkelő, dúsgazdag 
spanyolnak, akiről kezdetben nem is tudták, hogy 
zsidó. Csak amikor jött a péntek este és megkér­
dezte, hogy merre van a zsinagóga, akkor kísér- 
tette el Fclkcnsteinné orvos fiával előkelő vendégét a 
templomba. A közöttük lefolyt beszélgetésük folya­
mán kiderült nz is, hogy birtokukon levő kastélyon 
kívül Buenos Aires legszebb helyén villájuk is von 
és most nchápy hónapos európai körútra jöttek. 
Már eddig is hónapokat töltöttek Parisban és Lon­
donban, de jártok a íjordqknál is és büszkén me­
sélte az apa, hogy leánya Eácckholmban is mennyire 
feltűnt délvidéki szépségével. A sok szőke és sápadt­
am! nő között mennyire észrevették ébenfekete ha­
ját és villogó két szép szemét. De az apának nem is 
kellett dicsérni a leányát, mert beszélt az magáért...

A „Hotel Auge Gottes” (ulajdcnosnöje napról- 
napra idegesebb és izgatotfabb lett. Szerette volna, 
ha a fia és a szép spanyol-zsidó leány között „ko­
moly” dolgok is szóbajőhetnének, A fiatal doktor

szívesen volt együtt a családdal. Együtt jártak a ló­
versenyre, meg az „Elefánt" bar-ba, a koncerteket is 
együtt látogattuk és a five o’clokk teákon is feltűnt 
mindenkinek a szép leány, akit a fiatal orvos min­
denfelé kísérleteit.

Amikor Kunciman lord prágai tárgyalásai las- 
sankiní holtpontra jutottak, a karlsbadi füreövendc- 
gek is hamar megérezték ezt. Mit is teliettek volna 
mást, minthogy gyorsan csomagoltak és utazott 
mindenki hazafelé. A keíeíeurcpaí vendégek sorra 
röhögtek ki a pályaudvar íeié, különösen a zsidók, 
«Ú nnyira, hogy mindjobban ritkult a fürdövcndc- 
gek zárna. Fereyra-ék a maguk távoli országuk 
szokása ellenére nem voltak ssangvíníkusak és nem 
ijedlek meg az első fuvalionrra és ezért a pánik 
kezdeten a legnagyobb nyugalmat tanúsították. A 
dr Fatkenstein Egon rendelőjében (öbbizben mondot­
ta az asszisztensnője, hogy a Harr Doktor éppen 
betegnél van, hololt valahol künn sétáltak az er­
dőkben és beszélgettek az örökké érdekes témákról, 
Amerikáról, Európáról, a politikáról és a szere­
lemről .. .

A hangulat mindinkább türelmetlenebb lett. 
Amikor már a „benszülöitek”, a szállodák zsidó tu­
lajdonosai is menni készüllek, •— mert tudták, hogy 
n megszállás csaknem elkerülhetetlen és inkább ott­
hagynak mindent, csakhogy ne kerüljenek a német 
rohamos-tagosok kezébe, akkor Pcreyra-ék is 
elhatározták, hogy utaznak.

Az utolsó estén a fiú, türelmetlen anyja unszo­
lására kijelentette a szülőknek, hogy szereti a leá­
nyukat és szívesen elvenné feleségül. A leány be­
vallotta, hogy Egon doktor tetszik neki, de szülei 
nem egykönnyen határozzák el martakat arra, hogy 
leányukról lemondjanak. Különösen nem alkalmas

asszony. Ha ö nőm volna, nieq a többiek, 
akkor még szomorúbb és keservesebb 
lenne a jövő perspektívája.

Hogyan lehet újságcikkel 
sok pénzt keresni?

A legtöbb embernek legnagyobb va­
gya, hogy könnyen sok pénzt keressen. Mar 
pedig lehet-e könnyebben pénzt keresni, 
mint hússal? Tudnhlik, aiig van ember, aki 
ne mondaná jáisnieröseinck, hogyha volna 
„időm", akkor tudnék ón is úgy Írni, mini 
akármelyik hó. Nem is vonja ezt senkikéi 
ségbe, de azért mégis íurcsa, hogy a leg­
több ilyen „írónak" még ingyen sem kelle­
nek írásai. „

Abból az alkalomból mondjuk ezt el. 
hogy most tudnánk egy receptet adni, ho­
gyan lehet egyetlen cikkei 200 dollárt, azaz 
mai nem hivatalos kurzus szerint 90.000 
leit keresni? A „L'Europc Nouvclle" című 
folyóirat hja, hogy amikor az orosz csapa­
tok megkezdték az előnyomulást Finnor­
szágban, akkor az amerikai „Times" folyo- 
hat kiadói elhatározták, hogy 48 órán bclv.l 
egy szenzációs cikket akarnak közölni Síe­
li nr ól és a cikk (dalt híres ember aláírásá­
nak keli lenni. Egy oroszul beszélő munka­
társ azonnal telefonált Mexicoba j'rackv- 
nuk. Röviden beszélt, de eredményesen. 
Adunk 200 dollárt egy cikkért, amely St r- 
linrói szói. Leó Troeky, az orosz hadsereg 
volt megszervezője elfogadta gz ajánlatot 
és egy mcigónrepülögépen elindult egy ri­
porter a cikk átvételére. 200 kilométert re­
pült a riporter és mikorra odaért, a cikk 
készen is volt. Még javítgattak angol nyel­
vezetén. ami kétórás munkát jelentett. 
Majd azonnal újra elindult a repülőgép és 
a világforradalofn prófétája ennyi munká­
val keresett 200 dollárt.

Megadjuk a receptet. így lehet köny- 
nyen sok pénzt keresni. Azt talán fölösle­
ges megemlíteni, hogy egy ilyen „komivá ‘ 
kéréséihez — Trockynak is kelt lenni.. . 
mert ha nem igy volna, akkor — mi ma­
gunk is igénybe vennénk. A cikkirássai 
való könnyű kenyérkeresetet.. . Ezzel 
szemben könnyebb textilen és fűszerárun, 
meg egyéb cikkeken is pénzt keresni, mint 
n ássál.

a jelenlegi atmoszféra, hogy ilyen fontos lépéseket 
legyenek. Érzékeny búcsút vettek a fiatalok, Falken- 
sleinné is szeretett volna mondani valami fontosat a 
búcsúzainál, de nem jutott hirtelen semmi az eszébe. 
Végre a spanyol ur szólalt meg:

Asszonyom, ha bármikor szüksége volna 
reánk, mindenkor számíthat segítségünkre. Ami pe­
dig leányomat illeti, lehet, hogy még az Ön fiával 
— boldogok lesznek ..,

Az autó elindult a panzió elől és az éjszakai 
gyors már vitte őket vissza párti leié és onnan a 
„Normandia” hajóval New-Ycrkba, ahonnan később 
tovább mentek Buenos Airesbe, a sokszobás előkelő 
kastélyba ...

A tragédia gyorsan bekövetkezett. A köztársaság 
tragédiája, jöttek a lázas papok, amikor egy tízen- 
c(milliós országot egyik-napról a másikra letöröltek 
a térképről. A demokratikus cseh állam Iegfon.o- 
tobb pillérét, a nyugati védekezési vonalat átlépték 
a németek és a szudéta vidéket bekábelezték a bi­
rodalomba ...

A négyemeletes panzió iulajdonotnöje utolsó 
távozó vendégét, egy bukaresti román nagybirtokost 
megkéri, hogy költözzön át máshová, meri bezárja 
a panziót, mert — menekülnie keli neki is. Fiával 
együtt indultak cl készpénz vagyonukkal Prága felé. 
Úgy gondolták, hogy valahogy kiheverik a nagy 
csapást, amely érte őket és talán Palesztinában vagy 
ve.ahol máshol telepszenek le, Az özvegy sokat 
Űrt, nem tudott belenyugodni a gondolatba, hogy 
elveszítse azt a szép karlsbadi ingatlant, amslyöft 
eunyíi dolgozott, hiszen őrükké ált remélte, húg)' 
óreg korára nyugalmas megélhetést Jog nyújtani tr.i-

óá- Vécsey, J.ójz.sep őAuhÁd *<uzsidta pap és

úA- s&atmáh,C O’Kt&d&x 
ííiélz&<zéég> vibájéJhan., 
a jezsuita papi viKÓ ság. 
a ilCéi&áj&seg, jaMáha ddnbá,tt

Szatmár. — Minden országnak, sőt minden vá­
rosnak és falunak van valami jellegzetessége. Sok­
felé jártunk már a világon, de nagyjából minden­
felé mást és mást találunk. Nem csupán a kör­
nyék, nem csupán a lakósok mások, hanem — a
zsidók is.

Ennek tudatában és ismeretében mindig elgon- 
dolkoyíaíó Szatmár esete. Ez valami rendkívüli és
érdekes.

i :as városban élnek zsidók két-három, sőt ötszáz 
éve ti. De mégsem „ragadnak” úgy a talajhoz, 
mint Szatmáron. Holott ebben a városban alig száz 
éve laknak zsidók.

A császári pátensek alapján az elmúlt századig 
nem vettek fel a város falai közzé zsidókat. Mint 
szabad királyi városnak ez privilégiuma volt és a 
város akkori vezetői éltek ti ezzel a joggal. Viszont 
a szatmári zsidóknak meg kell adni, hogy száz év 
alatt úgy számban, mint vitaié á«ban olyan lendületet 
mutattak meg, mintha legalább is ötszáz éve .akná­
nak már ebben a városban. 1781-ben IlI-fk Károly 
király megadta azt a „kiváltságot”, hogy kizárhasson 
falai közül minden zsidói. Amikor pedig jöhettek és 
a szabad beköltözés jogát megkapták, akkor jöttek a 
régi ország minden részéből. Objekive megállapít­
hatjuk a kufforrások a!-3pán, hogy nem türelmetlen 
chassild zsidók voltak az első alapítók, hanem áj- 
kenáz mentalitású iparosok, kereskedők, bérlők, akik­
nek mintaképei a németországi zsidók voltak.

A VÉLETLENEK LÁNCOLATA A TEMPLOM 
KÖRÜL

A szatmári hitközség, amikor már létezett, so­
káig nem volt abban a helyzetben, hogy templomot 
építhessen. Egy időben a piactéren levő Keresztesi-

ház emeletén volt egy ímaház. És csak 1856-ban ha­
tározták cl, hogy templomot építenek. Önkéntes ado­
mányokból gyűlt össze több mint kétezer forint, 
ami akkoriban szép summát reprezentált

Ami a legérdekesebb és ez a cikkünk főleg azért 
íródott, hogy a zsidók már akkor, a múlt század 
közepén a báró Vécsey-féie úgynevezett Várdomb- 
uccán vették az első telket és száz év óta mindég e 
telelt körűi folytak kisebb-nagyobb vásárlási harcolt 
a Vécsey bárók és a szatmári zsidók között. Az első 
60 ölnyí lelket 740 pengőért vettek meg. Ezt az első 
templomot 1858-ban avatták fel. 33 évig szolgálta ez a 
templom a nemes célt, amikor rozoga állapotba ke­
rült és elhatározták egy uj templom építését.

Újra a báró Vécsey családdal kezdt'k tárgyal­
ni, de a bélói csatád kezdetben mereven elzárkó­
zott attól, hegy a templomtelek mögötti kertjéből to­
vábbi részt adjon a hitközségnek. Már arra gondol­
tak, hogy más, alkalmasabb helyet szereznek az uj 
templom számára. Vásároltak is egy telket 1890- 
ben, de később mégis engedett merevségéből a Vé­
csey család és az első templom helyén építették fel 
a másod kat. Az újabb ölnyi területet már 5000 
forintért vásárolták meg és így vált lehetővé, hogy 
az első templom helyén évülhetett fel az uj is. Ami­
kor a terv elkészült, vették észre, hogy a frigyszek­
rény kiugrója számára további ké‘ öl hosszú és egy 
öl széles terület szükséget, ami' újra megvételre kér­
tek a bárótól.

És a báró ezt a területet díímentesen adta át a 
hitk'j.'ségoík. A nagyváradi Zárda- — most Fnchs 
Mór — uccaí nagytemplom mintájára épült fel a 
szatmári nagytemplom, melynek 444 férfi és 402 női 
ülőhelye van.

186-0ben építette fel első elemi zsidó iskoláját a 
szatmári hitközség, amelyben a kezdeti időben 100
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gyermek tanult. Ezt az iskolát a szatmári városi ta­
nács mindenkor anyagilag is támogatta.

A BÁRÓ VÉCSEY CSALÁD ÉS A HITKÖZSÉG

Amint már említettük fentebb, a Vécsey bárók 
fatális közelségbe jutattak a szatmári ortodox temp­
lommal. Nem lelkileg, hanem lelkileg. Nagy magtár- 
épület és hatalmas telek van a hitközség ingatlana 
mellett és amikor a hitközség 1922-ben iskolát és 
egyéb épületet akart emeltetni, újra érintkezésbe ju­
tott a báró családdal. Most azonban nem volt ada­
kozó kedvű a család. Sem pénzért, sem ingyen nem 
akart átadni semmit sem telkéből. Holott a forgalmi 
éríékénél sokkal nagyobb összeget ajánlott fel a hit­
község. A bárócsalád nngyrésze időközben elkerült 
Szatmárról, több családtag el is halálosott. Végül 
az ingatlan a báró Vécsey Aurél budapesti jezsuita 
rendhez tartozó pap tulajdonába ment át.

Ekkor a hitközség felkérte báró Vécsey Aurél jó 
ismerősét, Weíss Jenő vezérigazgatót, aki jelenleg bu- 
curesti-í lakos, hogy szerezze meg a bárótól a tel­
ket. Weíss Jenő meg is próbálkozott és útja sikerrel 
is járt. A báró azzal búcsúzott el a vezérigazgatótól, 
hogy mikorra hazaér Szatmárra, már ott lesz az ot­
tani jószágigazgatónál az utasítás, amelyben intézke­
dik az eladásra vonatkozólag.

Ehelyett az történt, hogy a jószágigazgató a m eg­
álle podással épen ellenkező utasítást kapott és köz­
ben Weiss Jenőhöz is intézett a mágnás jezsuita pap 
ef'y levelet, amelyből az tűnik ki, hogy udvariasan 
bár, de közli, hogy kénytelen adott szavát vissza­

mára. A prágai hangulat nagyon nyomott volt, mint 
ciyan emberé, akinek ieamputálják egyik lábát, sőt 
ebben az esetben mintha mindkét lábát vágták 
volna le a nemrégiben még oly egészséges állami 
berendezkedésű köztársaságnak. De alig telt el né­
hány hónap, onnan is menni kellett. A fiú sokat és 
sokszor gondolt a szép Ize.bel-re. Nem tudta elfelej­
teni karcsúságát, gracíöz mozdulatait, meleg tekinte­
tét, ízlését és bájosságát. Egyre-másra irta neki a 
szerelmes leveleket és újra, meg újra megkérte ezek­
ben a levelekben a kezét. Mikorra a leány hazaér- 
kett, akkor már halom levél várta. Egon nem fu­
karkodott az ömlengésben, amit őszintéit is érzett, 
de azt is tekintetbe vette, hogyha a leány szülei 
igent mondanak, akkor ott a délamerikat kontinen­
sen újra megtalálja majd lelki egyensúlyát. Orvos 
lehet, gazdag és egy szép leányt bírhat feleségül. 
Anyját is szerette és tudta jól, hogy a jelenlegi bus- 
komor hangulatából csak az tudná kizökkenteni, 
ha vele együtt elkerülne nagyon messzire, hogy el- 
le'r-tsc Karlsbadot és mindent, ami ezzel kapcso­
latos.

Prága gyors elfoglalása nem engedte nekik, hogy 
tovább mehessenek. Ott érte őket a megszállás és 
az első pillanatban azt akarta Egon, hogy menjenek 
el arra a helyre, ahol nagyapja lakott és anya el­
indult, hogy keresse a boldogságot. De amikor meg­
tudta, hogy a kis morva városkában nem ismeri 
már őket senki, apatíkusan adta meg magát sorsá­
nak. kebeltől egy sor írást sem kapott, amit a 
zűrzavaros időknek tudott be. Végül nem tudtak 
más tanácsot adni maguknak, minthogy útlevelet 
szereztek maguknak, hogy a hamburgi kikötőbe 
menjenek. St. Louis-ra kerültek, amely hónapokig 
járta a tengert, mert a kubai hatóságok, ahova a

legtöbb menekültnek engedélye volt, hogy partra- 
S2Í Ihasson, nem akarták megengedni, hogy partra 
szánjanak. Ennek a St. Louis hajónak két boldogta­
lan utasa volt: Egon és anyja is, akik maguk sem 
tudták, hogy merre és hova? Azzal a titkos tervvel' 
foglalkoztak, hogy vaíamiképcn Buenos Airesbe 
jutnak, ahol remélték, hogy Pereyra Alfonz nagy­
birtokos és családja szívesen látják maid. Egyelőre 
azonban étícn-szomjan a St. Louis hajón szenvedtek 
és nem tudták, mit hoz a holnap . ..

Amikor a hajó ezer utasát négy állam felosz­
totta egymás között, nem tudták, hogy hol kössenek 
ki. A jósorsra bízták, hogy hova veti őket. Belgium, 
Hollandia, Franciaország vagy az angol sziget Issz-c 
ideiglenes menedékük? Ott állreítak az antwerpeni 
mólónál, de nem került rájuk a sor. Majd tovább 
mentek és végül Doverben kötöttek lei és a London 
melletti menekült-telepen tudtak végre megpihenni. 
Innen újra levelezni kezdeti a délamerikai ismerő­
sökkel, mert úgy érezte, hogy szerelme is nagy, de 
különben, mint egyetlen megoldás, csak Argentína 
lebeghetett szeme előtt.

Újabb levelek mentek gyors egymásután. A 
legutóbbi levélben már nem ti beszélt szerelemről, 
csak beutazási vizűmért kőnyőrgőtt. Teltek a hóna­
pok, semmi válasz. Végre 1939 júliusában rövid érte­
sítés jött a tengerentúlról. Ebben az apa ír, amely­
ben hivatkozik ígéretére, hogy ha kell, segítségükre 
lesz, bár nagyon sok nehézséggel jár az engedély 
beszerzése, minden lehetőt elkövet majd, hogy meg­
szerezze nekik.

Özvegy Felkensteinné a sok hányattatást és 
szenvedést nehezen bírta. Ő, aki eddig mindég csak 
parancsolt és mindég független volt, — soha senki­
től nem kért semmit, - most folyton másoktól kell

kérjen. Legutóbb is öngyilkos akart lenni, amikor 
angol jótékony hölgyek látogatták meg a telepen és 
lorgnonjukon keresztül úgy nézték őket, mint valami 
„exotíkumot.” Pedig csak szerencsétlen menekült 
zsidók voltak. . . Betege lett a sok hcrce-hurcának, 
nem bírta az élelmezést, sem a furcsa ételeket és 
kiújult egy régebbi baja is ugyannyíra, hogy napról- 
napra összetörtebb lett. Fiát is ritkán láthatta, mert 
az egészen külön volt elszállásolva a férfiakkal . . .

A levél, amely a szabadulást jelentette volna, 
egyre késett. Falkensteínné asszony napról-napra 
betrgebb és bánatosabb lett. Leküzdhetetlen nosztal­
giát érzett az „ő” Karlsbadja iránt. Napról-napra 
fáradtabb és buskomorab’aá vált. Fia, mint orvos 
kétségbeesetten nézte, hogy anyja miképen sorvad 
napról-napra, bár inkább lelki, mint testi baj volt 
az, ami naponta mindjobban elvette életerejét.

Amikor szeptemberben a német-angol háború 
kitört, nehány napra rá szomorú menet indult el a 
harrow-on-hill-í menekült táborból. Frau Faiken- 
stein-t, az „Auge Gottes" panzió nemrég még boldog 
fulajdonosnőjéf kísérték ki utolsó útjára a lobbi 
menekültek.

Két napra rá megérkezett a beutazási vízum 
mindkettőjük számára Buenos Airesböl. De már a 
csak dr Falkenstein Egon indult el az útra. Amikor 
odaérkezett, mélységes csalódás fogadta, a leány 
másnak a menyasszonya lett... De azért nagyon 
figyelmesek voltak hozzá, gondoskodtak arról is, 
hogy mint orvos egy kórházban clhelyezkedjék.

Egon nagyon boldogtalan volt, gyászolta anyját, 
elmúlt jó életet és nem volt senki, aki a napi fára­
dalmak után gyöngéden megfogta volna kezét. Izc- 
bel is kilépett éleiéből és nem volt senki, aki ve­
zesse az élet nyugalmasabb utjai felé...
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vonni. A levél, amelyet alant köblünk, nagy íeltiinést 
ítélteit annak idején, mert azt hittél', hegy a régi ter­
vet most már sikerülni íog tető alá hozni.

A FŐÚRI JEZSUITA-PAP MEGGONDOLTA 
A DOLGOT

Báró Vérsey levele, amelyet Welsz Jenő vezér­
igazgatóhoz intézett, Így szólott:

— i/gen tisztelt Uram! Bocsánatát kérem, hogy 
megbeszélésünk tárgyára visszatérek és az ortodox 
hitközség ajánlatát köszönettel visszautasítom. Ön 
őszinte volt a múltkor velem szemben, én is őszin­
te akarok lenni. Hivő és vallásos emberekkel állok 
szemben, tudom, hogy meg fognak érteni és méltá­
nyolni. A tervezett eladásnak üzleti, még pedig rám 
nézve kedvező óladat néztem, de egészen megfeled­
keztem arról, hogy nemcsak háztulajdonos vagyok, 
hanem főleg és elsősorban katolikus pap. Megkérdez­
tem néhány illetékes paptúr:amet, A válasz az volt, 

amit különben magam is tudhattam volna mint 
pap, hogy más hiten levő egyházközségnek nem 
adhatok el ingatlant.. Talán Önük is tudják, hogy mi 
katolikusok gyakran imádkozunk azért, hogy hoz­
nánk térjenek, akik más hitet vallanak, jelesül, hogy 
az izra líiák, akiktől a Megváltónk Is származott, az ő 
ismeretére és hitére eljussanak. Még éppen ma Is 
fogunk egy Imádságot mondani, amely „Oh Adó- 
náj" szavakkal kezdődik-

Én tehát mint ember nem ronthatom le azl, 
amit mint pap próbálok felépíteni, hogy tudniillik 
mindnyájan egyek legyünk. Ezért kérem, tek'nlse a 
múltkori előzetes megbeszélésünket meg nem tör­
téntnek, mert én feledékeny és hanyag voHarn akkor. 
Kérem, szíveskedjék ezt a levelet a hitközségnek 
átadni és szívélyesen köszöntőm Önt őszinte híve: 

Budapesten, 1923 december 18-én.
Vécsey József Aurél.

A levél érkezése után Weíss Jenő újra felkereste 
Vécsey bárót Budapesten, aki a további tárgyalások 
elől kategorikusan elzárkózott. Csak ennyit mondott:

-- Belátom, hogy hibáztam. Elhamarkodott ígé­
retet tettem. De az egyházam tilalma mindennek fe­
lett szent. Nem adhatom birtokomat más vallásu hit­
község céljaira. Nincsen földi hatalom, amely eltérí­
tene elhatározásomtól.

FÖLDI HATALMAK, AMELYEK MÉGIS MEG­
VÁLTOZTATJÁK A BÁRÓ „MEGMÁSÍTHA­
TATLAN ELHATÁROZÁSÁT"

A magyarországi keresztény kurzus idején tor­
iéit ügyben nem sok remény lehetett arra, hogy 
erén az elhatározáson változtatni lehetett volna. 
Azonban Weíss Jenő igazgató, aki nagyon szereti 
zsidóságát, elhatározta, hegv tovább harcol és meg­
próbálja a „lehetetlen"-* is. Felkereste a jezsuita rend 
notabilítását, Tomcsányí Lajos pátert, meg más 
egyházi előkelőségeket. Felkereste a római katolikus 
egyházak jogtanácsosát és mindenkit meglátogatott, 
akinél eredményt remélt elérhetni. A panasz a követ­
kező volt:

Vérsey báró szavát adta, hogy eladja telkét a 
hlíkőzcégnek és adott szavát visszavonja. Jogos a 
panasz! ítéljenek az egyházférfíak, hívjanak ősire 
papi bíróságot és döntsön az ügyben maga az egy­
ház, illetőleg a jezsuita rend.

— Nincsen földi hatalom, amely szándékomtól 
eltérítsen! — mondotta Vécsey báró, a jezsuita pap. 
Bizonyára oly földi hatalomra gondolt, mint a pol­
gárt bíróság — de a papi bíróság valószínűleg nem 
is jutott eszébe. És a papi bíróság összeült. Akadt 
ugyan egy kis ellenzék, amely fiatalos antiszemita 
temperamentummal tiltakozott a bíróság ellen, de a 
meggondolt többség úgy döntött, hogy -— papi be­
csületről lévén szó — össze kell üljön a papi vá­
lasztott bíróság.

A jezsuiták székházában Budapesten, Máría-ucca 
25. szám alatt ült össze a zsűri, amelynek tagjai vol­
tak: Tomcsányí Lajos elnök, Cziffra jezsuita prépost, 
Baranyai Lajos, aki a keresztény magyar sajtónak 
egyik vezető embere volt és egy jegyzőkönyvvezető 
jezsuita pap. A panaszos nevében Weíss Jenő, mint 
a szatmári hitközség képviselője jelent meg.

— Érezze jól magát közöttünk fiam — mondotta 
Tomcsányí elnök a zsidó vezérigazgatónak. Adja elő 
panaszát.

Ekkor Weíss Jenő igazgató elmondotta a birtok- 
vásárlás történetét és beszéde végén azt hangoztatta, 
hogy megbízik a bíróság Ítéletében, ennek minden to­
vábbi nélkül aláveti magát.

— Nagyon őrülök fiam mondoVa erre Tóm- 
csúnyi, hogy mózesvaMáru létére megbízik ben­
nünk és biztosíthatom, hogy ítéletünk minden mt!> 
lékiekintet nélkül elfogulatlan és igazságos lesz.

f ELHANGZIK AZ ÍTÉLET
A bíróság ítélethozatalra vonul vissza. Rövid ta­

nácskozás után kihirdetik az ítéletet, illetőleg határo­
zatot :

Mivel az egyházi hatóság döntése világi és fő­
leg másvellásu személyekkel nem közölhető, felkér­
jük a panaszost, szíveskedjék az ítélet iránt a mai na­
pon báró Vécsey testvérünknél érdeklődni, akivel ha­
tározatunkat közölni fogjuk.

Az ítélet kihirdetése után Tomcsányí Lajos páter 
megköszönte Weifznak a bizalmat, amellyel zsidó 
létére egy katolikus papi testülethez fordult jogor­
voslatért.

Most jött a csodálc-csodája. Báró Vécsey még az­
nap este a kővetkezőket közölte Weíss Jenő igaz­
gatóval:

— Egyházi hatóságom utasítása szerint a szat­
mári telket a rajta levő épülettel együtt eladom az 
ottani ortodox zsidó hitközségnek.

Az adásvételi szerződést aláírták és azóta a telek 
és a rajta levő épületek a hitközség tulajdonát ké­
pezik.

így fejeződött be egy adásvételi ügylet, amely 
valószínűleg az utolsó, erű elvet a szatmári zsidóság 
kötött a báró Vécsey családdal.

—mcgaggBBC —aggm»wmarrmarr ———■

Most már ott állanak az inga fanok az újonnan 
szerzett íelken és a szatmári zsidóság tovább éli a 
maga vallásos életet. Kétségtelen, hogy 9 szatmári 
zsidóság, ame5y ma mér korülh'-lül 25—30.000 Isiket 
számlál, erősen rányomja bélyegét arra a városra, 
ahol most mór nem cgrheiál a császári pátensekkel vé­
dett „sz. hír. város". Hanem határszéli város, amely­
nek határ óban húsz éven át egy köztársaság élt és a 
nagy földindulás folytán megszűnt ez a szomszéd­
ság, hogy magyar határ legyen a régi szlovák-ruszin 
határból.

A szatmári zsidóság a legutóbbi húsz évben ha­
talmas változáson ment át. Talán épen az a körül­
mény, hogy nincsenek százados tradíciói, tették lehe­
tővé, hogy ma már a nagy szatmári őrt. hitközség 
inkább chasszld incntaiítésu, mint askenáz és ennrk 
következménye az is, hogy intézményei nem épültek 
ki olyan széles keretek között, mini más hasonló 
nagytradicíóju hitközségekben. Különösen az oktatás 
elhanyagolt és az a hangulat, amely olyan zsidó kö­
zösségben uzuális, ahol még a dédszülök is ott leír­
tak. A szatmári zsidóság túlnyomó része ma már 
nem cl ott évtizedek óta, ami nem is nagy csoda, 
mert hiszen összesen alig száz éve, hegy leteleped­
hettek zsidók Szatmár városéban.

Mindenesetre érdekes felújítani ezt a tizenöt év­
vel ezelőtt történt esetet, amely egy jószívű zsidó ve- 
zetőférfiunak, Weíss Jenőnek agilitását, áldozatkész­
ségét és egy keresztény egyházi hatóság érdekes ob­
jektivitását és emelkedett szellemét oly kitünően jel­
lemzi . ..

Együtt dolgozik-e sz iguda 
Keren Kajjeszod vezetőivel, vagy nem 1

Nagy és életbevágó problémák létez 
nek a zsidóság körében, de azért vannak 
emberek, akik mindezek dacára nem 
akarják tudomásul venni a változott Idő­
ket. Hiába dübörög mellettük, sőt felettük 
a történelem irtózatos szekere, — sőt 
tankja, — mégsem akarnak tisztán látni 

íme a példái Számos paleszünai és 
nehány Európában megjelenő zsidó lap 
bán tiltakozó nyilatkozat jelent meg, a 
melynek aláírója Rav Mose Blau, aki az 
Agudasz Jiszroel palesztinai vezetője. Eb­
ben a nyilatkozatban közli, hogy dr Izsák 
Ereuer nem volt részt semmiféle Keren 
Hajjesod kampányban és élesen tiltalco 
zik a „gyanúsítás" ellen, mert az Aguda 
vezetői soha sehol nem vettek részt sem­
miféle cionista meetingen.

így szól a híradás. Mielőtt még két­
ségbevonhatatlan adatokkal megcáfol­
nánk a Rav Blau állításait, előbb lássuk 
csak dr Breuer rövid pályafutását. Dr 
Izsák Breuer, a német ortodox zsidóság 
egyik legkimagaslóbb egyénisége. Ma­
gyarországon, Pápán született 1383-ban, 
mint Breuer Salamon íia, aki Nyitrán szü­
letett 1849-ben, majd a pozsonyi jesiva 
látogatása után Pápán rabbi lett és ké­
sőbb a vallásos frankfurti zsidót hívták 
meg rabbinak, mint Sámson Rafael 
Hirschnek követőjét és utódát. Különben 
veje is volt Sámson Rafael Hirsch-nek. 
Mindketten törhetetlen harcosai voltak a 
különállást hirdető, nagyon vallásos né­
met zsidóságnak. Vezető egyénisége volt 
a németországi orthodox rabbikarnak, de 
különösen fia, dr Izsák Breuer, akiről szó­
lunk, volt az ortodox különállás hirdetője 
és meg nem alkuvó harcosa.

Most pedig térjünk a tárgyra. Rav 
Mose Blau nyilatkozatával szemben meg­
állapítjuk, hogy az túllőtt a célon. A PAL- 
COR palesztinai zsidó távirati iroda meg­
bízható hírforrás és ennek november hó 
10-iki száma közli, hogy november 7-én a 
hollandiai zsidóság cionista konferenciát 
tartott. Ezt követőleg Amsterdamban és 
Hágában nagy cionista demonstrációk és 
meetingek is voltak. A hágai mestingen 
dr S. Wisser elnökölt, résztvett azon dr 
A. Herzberg, a hollandiai cionisták volt

elnöke és felszólalt dr Izsák Breuer is, 
aki ez alkalommal vázolta a Keren Haj­
jesod palesztinéi munkájának fontossá­
gát. Az amsíerdami gyűlésen — ennyire 
pontos adatokat tudunk, — dr M. Kaim 
elnökölt, aki a hollandiai cionista szerve­
zet jelenlegi elnöke és mellett ott ült dr 
Izsák Breuer, aki ezúttal is a palesztinai 
viszonyokról értekezett és beszéde végén 
felszólította a közönséget, hogy minél 
többet jegyezzenek Keren Hajjosodra.

Ez íaktuml Ezek letagadhatatlan do­
kumentumok, amelyek azt bizonyítják, 
hogy Mose Blau rabbi nyilatkozata nem 
felel meg a valóságnak. Még mindig 
nem tanulta meg, hogy „különállhaV' 
még úgy is, ha a Keren Hajjesod érde­
kében fel is szólal dr Breuer, aki van 
olyan intranzingens ortodox, mint bárki 
más az agudisták között. Dr Brouer van 
olyan világhírű nagy tekintély a világ 
vallásos zsidósága körében, hogy szabad 
neki még önálló lépést is tenni és nem 
reszketni attól, hogy vájjon Rav Blau 
„elgondolásait" íedi-e az a lépés, ame­
lyet Hollandiában oly bátran megtett.

Nem követett el semmit dr Izsák 
Breuer. De ha elkövetett „valamit" özek­
kel a hágai és amszterdami beszédekkel, 
amelyet a KH. érdekében tett, ez semmi­
esetre sem „bűn" még ortodox szempont­
ból sem. Inkább erény. Mert dr Breuer 
bizonyára látta, hogy mit alkottak a zsi­
dó alapok Palesztinában. Mint működtek 
eddig is a vallásos zsidóság érdekében. 
Nem szabad, hogy lrontrakarirozza ezt 
Rav Mose Blau sem vicinális elgondolá­
saival, meg a maga „kérlelhetetlen" ál­
láspontjával.

De ha már vita van köztük, intézzék 
el egymás között és ne lapok hasábjain.
S főleg ne adjon le az egyik Aguda-ve- 
zér nyilatkozatot a másik ellen, akinek 
azt a „bűnt" veti szemére, hogy propa- 
gandázott a Keren Hajjesod, tehát a zsi­
dó országépités munkája érdekében. Bi­
zonyítjuk dokumentumokkal, hogy meg­
tette. És ha megtette — jól tettel Dr 
Breuer Izsák, a volt frankfurti rabbi tudja, 
hogy mit csűrül...
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Bihor, Secfia Ill-a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Oradea, Str. Mlron Pompiliu No. 8.

Telefon: 24 — 40

Mm&Mv 9?00
Péntek: Sevat 2, január 12.
Szombat: Sevat 3, január 13.

Heti szidra: KD
Heti haftora: -£1 l&’X "Cin

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 4.43 
gyertyagyújtás 4.53 
Istentisztelet kezdete 5.03 
Szombat befejezése 5.59

Meflleremllieüte íz erdélyi
zsidóság eavséslroaija ?

A zsidóság mai helyzete nem csupán 
azért tragikus, mert számos országban a 
iegkegyetlenebb üldözésnek van kitéve, 
hanem azért is, mert akármilyen hatalmas 
a nyomás, még mindig nem lehet megte­
remteni a zsidóság egységfrontját. Talán 
ne beszéljünk most nemzetközi viszonylat­
ban erről a kérdésről, maradjunk szükebb 
pátriánkban, Erdélyben, illetőleg Romániá­
ban. Beszéljünk most erről.

Sokan vitatják, hogy egy proletár zsi­
dót egy nevezőre lehessen hozni egy mil­
liomos zsidóval. Vitatják azt is, hogy mi­
képen lehet egy vallásilag extrém chcisszi- 
dol összeboronálni egy szabadgondolkozó 
zsidóval Vagy a társadalmi beolvadást, 
prédikáló zsidó egyént meg lehessen barát- 
hozlatnl egy zsidó nacionalistával. Vitatják 
és ennek a vitának volna is helye, sőt le­
hetne a pro és kontrák légióit felsorakoz­
tatni, ha napjainkban a zsidóság íelative 
nyugalmi helyzetben volna. Ha csupán ar­
ról volna szó, hogy _ egy-egy hitközség 
költségvetése vagy valamelyik jótékony­
ság1 akció sikere mennyiben íügg a zsidó 
ös&zelogásnak régi értelemben való meg­
valósításától?

Ennél a pontnál kell megálljunk és 
újra ostoroznunk a ránkíogott zsidó okos­
ságot. Újra azt kell mondjuk, hogy a zsidó 
vállalkozó, gyáros, vagy kereskedő, aki az 
egyik napról a másikra a legpraktikusab­
ban lúd „átváltani" és exisztenciális kér­
désekben a tegnapi liszlkercskedö holnap 
már írógépeket tud nagyszerűen eladni, 
ugyanaz, az ember, amikor a zsidóscig 
eminens érdekeinek védelméről van szó, 
— tehát közvetlen magáról — akkor évti­
zedes propaganda is kevés ahhoz, hogy 
önmaga sorsára ráeszméltessék. De vonat­
kozik ez az orvosra is, aki egészen mo­
dem, sőt tulmoclern eszmékkel tart lépést, 
saját szakmájának is lelkes művelője és 
szakértője. Amikor azonban a zsidókérdés­
sel szembeni álláspontját kell revízió alá 
vegye, akkor ó-konzervativ és nem tudja 
elképzelni, hogy ö a „modern" miképen 
haladjon együtt egy chasziddal, akit „le­
néz," holott a maga métierjében lehet, sőt 
valószínűleg az többet tud, mint aki „le­
nézi." Ugyanez áll a többi intellektuális 
zsidókra is — kevés kivétellel.

Miután megmondtuk önmagunkról vé­
leményünket, lássuk csak, hogy mi a hely­
zet a többi népeknél? Ne beszél lünk a clik- 
taturás államokról, ahol akár akar, akár 
nem, a polgár óh munkás együtt kell ha­
ladjon váll 1-váll mellett, mert Így diktálják 
neki. De vegyük a demokratikus államo­
kat, amelyeknél nincsen kényszer, csak 
önmagukra vállalt kötelezettség. Például 
az angoloknál, vagy franciáiknál. Amikor 
ellenség jelentkezett határon: nem merült 
fel egy pillanatra sem ci kérdés, hogy váj­
jon a proletár ős lord együtt harcoljon-Q 
a katonai és polgári íront minden vonalán 
ci haza érdekében. Vájjon meditál-e egy ti- 
zedpillanatig is akármelyik jó angol, vagy 
francia nagytőkés, hogy a szegény mun­
kással létezik-e egységes állásfoglalása? 
Ez a kérdés fel sem merül, mert tudják, 
hogy együtt nyernek vagy veszítenek.

Meri-e tagadni bárki közülünk, hogy a 
leyelkescrecletleb harc ellenünk folyik. Ha 
összeszámítjuk, hogy mennyi zsidó élet és 
vágván pusztult el a hét éve íoiyó zsidó­
ellenes háború óta, akkor csillagászati szá­
mok jönnének ki, amit anyagiakban vesz­
tettünk ás százezres számok, amit ember­
eiéiben áldoztunk. És mi mégis még min­
dig ott tartunk, hogy — meditálunk? Még 
mindig szükmarkuan szedegetik elő a ga­
rasokat a gazdagok, még mindig külön uta­
kat keres mindenki sorainkban.

HOL A ZSIDÓSÁG EGYSÉG­
FRONTJA?

Meg kell állapítanunk, hogy nekünk 
itt Erdélyben szükségünk volna egy ve­
zérre. Legyen az egyházi, vagy világi íér- 
íiu, mindegy! De lenne valaki! Akármerre 
nézünk, nem találunk olyan egyéniséget, 
aki minden irányban posszibilis lenne, aki­
nek szava lefelé dörögne és fellelé is ki­
egyensúlyozott volna. Mindig apró-cseprő 
tapogatózások, félmegoldások, resszortve- 
zérek. Még munkaprogram sincsen. Akar­
nak ugyan különböző irányban tenni vala­
mit, de Itt sincs határozottság, itt sincs 
elég céltudatos vezér, aki irányt mutatna, 
aki határozottan megmondaná: ezt és ezt 
kell tegyük, így és így kell menjünk, ösz- 
sze kell lógjunk ilyen és ilyen módon. Hit­
községeink, szervezeteink úgy kell össze- 
álljanak, hogy segíteni tudjunk önmagun­
kon.

De kinek kiáltjuk ezt? Annak a jó­
módú zsidónak-e, aki még mindig azt hiszi, 
hogyha neki van néhány milliója, (arany­
ban pár garas) akkor már nincs benne a 
íróidban, amely defenzívában van, akkor 
őrá nem is vonaíkozhatik semmi. Ha meg 
munkás, akkor azt gondolja, hogy zsidó 
munkás és a nem-zsicló munkás „eqység- 
íronljci" az igazi, a többi nem lényeges.

Mi legyen hát a teendő? Hci azt akar­
juk, hogy a zsidóság ne hulljon szét, mint 
oldott kéve. Ha azt akarjuk, hogy a zsidó­
ság frontját tarthassuk, amely már számos 
nagy országban teljesen összeomlott.

Fogjunk össze, míg nem késő! Millió 
a tennivaló! Lenn Szulinánál zsidó ezrek 
fagynak meg, akik keserű emigrációban 
vannak. Újabb tízezrek várják segítségün­
ket azokban az országokban, ahol üldözve 
vannak. A mi szegényeink is küzdenek a 
léttel. A mi intézményeink is csak egyik 
napról a másikra élnek.

Egységes irányvezetés kellene, össze­
fogni hatalmas lendülettel a mai időknek 
megfelelően. Olyan „praktikusnak" lenni a 
zsidó ügyekben, mint amilyet minden zsidó 
tanúsít a magánéletben. Milyen irányú le­
gyen ez az összefogás? Honnan induljon 
ki ez és mi képen valósuljon meg? Erre vár 
választ az erdélyi zsidóság! Erre vár vá­
laszt, mert ha nem, nem kerülheti ö sem cl 
szomorú végzetét...

Ki adja meg a választ? Erdély egy­
szerű zsidói és prominens vezetői. Szeret­
nénk ankétet rendezni erről a kérdésről. 
Akinek komoly mondanivalója van, annak

ii levegőt nyelő emberek...
Borzalmas kellemetlenséget idéz elő 

majdnem minden tizedik embernél egy 
ideges eredetű u. n. (aerophagia) túlsók 
levegőt nyelő embertínus. Ezen kellemet­
lenség abból ál), hogy a gyomor és a bél 
megtelnek levegővel és borzasztó felfú­
vódást és feszültséget idéz elő a gyomor- 
és bélrendszerben, sőt a rekeszizmokat is 
annyira feltolja, hogy nehéz légzés áli 
elő és a szívre is kellemetlen érzést, nyo­
mást gyakorol. A beteg ember enni nem 
bir és ha eszik, azonnal hányingere van, 
szédül, íejnyomást érez, valósággal elke­
seríti egész életét.

A világhírű amerikai GASTRO-D. 
azonnal megszünteti azokat az ideges és 
gyomorra visszavezethető zavarokat és 
így megszűnnek fenti kellemetlenségek is.

GASTRO-D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán meg­
rendelhető 140.— lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában, Bucure?‘i, 
Calea Vícíorieí ) 24.

helyet adunk a „Népünk" hasábjain. Jobb 
volna, hci azonnal rátérnénk a szervezésre. 
De ha birluk eddig, most már kibírjuk ad­
dig is, címig megbeszéljük alaposan és min­
den részletre kiterjedően a teendőket.

Feladjuk a kérdést, tessék válaszolni: 
miképen alakuljon ki a zsidóság egység- 
honija Erdélyben és ezzel kapcsolatosan 
az egész országban? Mi az azonnali teen­
dő? Melyek a feladatok és hogyan lehet, 
leggyorsabban és legeredményesebben meg­
oldani?

— Nem utasítják ki Palesztinából az 
illegális bevándorlókat. Bürke jeruzsálemi 
rendőrigazgató két illegális zsidó beván­
dorlót 25—25 font bírságra, vagy egy hó­
napi elzárásra ítélte, eltekintett azonban 
az országból való kiutasítástól, miután az 
állami ügyész kijelentette, hogy a rend­
őrség főirodájából olyan értelmű különle­
ges utasításokat kapott, hogv többé ne 
tegyen indítványt illegálisak kiutasítá­
sára.

petyhüdt izmait, elcsigázott lestét IcUiditi.

— Nem lesz Lublinból zsidó rezervá­
tum. A Daily Héráid volt varsói tudósí­
tója oly értesülés birtokába jutott, mely 
szerint berlini nemzeti szocialista körök 
el akarják ejteni azt a tervet, hogy a 
lublini körzetben tiszta zsidó rezervátu­
mot teremtsenek és ehelyett egy nagyobb 
kiterjedésű vegyes lengyel-zsidó rezervá­
tum létesítését tervezik, ahol 20 millió len­
gyelt és zsidót akarnak szűk térben össze- 
préselni. A német hatóságok Közép-Len- 
gyelországban egy német kormányzó 
fennhatósága alatt négy tartományt kí­
vánnak egyesíteni és ide akarják tolon- 
colni az összes lengyeleket és zsidókat, 
akik a nyugatlengyelorszáqi tartomá­
nyokban, vagyis Posen, Pomeránia és 
Szilézia körzeteiben élnek. Ezenkívül 
Lodzból és a keletporoszorszáqi határvi­
dékről további kétmillió embert akarnak 
erre a területre hozni.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITC,
epehajtó a dr Földes-féle „Solvo” pirula. Szckrckc 
dós, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontas, 
felfúvódás, gyomor- és béliájdalmaknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.
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UIbzb urak lipyelnieiie?
I\ közkedvelt „ uábor“ vezete'se alatt meg­
nyílt a főváros legkényelmesebb pontján

Cafe Restaurant

„Úrban66
Bucure$ti, Str. Bursei 3.

Erdélyiek lesszeim iBiaikozdlielye

— ELJEGYZÉS. Herschkovits Sanyi 
(Bucure^li) és Lob Boriska (Hida) jegye­
sek. (M. k. é. h.)

— Akció a lengyel jesivák Paleszti­
nába való átköltöztetése érdekében. Dr
Isaac Herzog, Palesztina országos főrab­
bija résztvetl a nagy Churva zsinagógá­
ban rendezett istentiszteleten, amelyet a 
lengyelországi jesivák elesett vezetőinek 
és növendékeinek emlékére tartottak Je­
ruzsálemben. A főrabbi felhívást intézett 
az angol kormányhoz, hogy engedje meg 
a nagyobb gálutbeli jesiváknak Paleszti­
nába való áttelepítését, nehogy „kialud­
jon a Tóra fénye." Dr Herzog az amerikai 
zsidókhoz is felhívást intézett, hogy a pa- 
lesztinai célokra gyűjtött alapoknak egy 
részét fordítsák a palesztinai jesivák és 
talmudtóra intézetek fenntartására.

— Az Egyesült Államok politikai 
egyéniségei a fajiság ellen. Newyorkban 
több, mint húszezer ember jelenlétében a 
Németországban és a Németország által 
elfoglalt területeken a fajiság áldozataiul 
esett zsidók emlékére nagyszabású em­
lékünnepélyt rendeztek. Az ünnepélyen, 
amelyet az amerikai zsidó kongresszus, 
a zsidó munkásszervezetek bizottsága és 
több keresztény szervezet rendezett meg 
a Madison Square Gaidenben, megjelen­
tek az amerikai közélet politikai vezérei 
ts. Herbert Hoover, az Egyesült Államok 
volt elnöke, Alf London, a republikánus 
párt elnökjelöltje, Fiorelo La Guardia, 
Newyork polgármestere, éles szavakban 
keltek ki a nácizmus és a németek által 
elfoglalt területeken uralkodó zsidóelle­
nes terror ellen. William Green, az ame­
rikai szakszervezetek szövetségének elnö­
ke, a világ erkölcsi energiáinak mozgó­
sítását követelte „az őrület uralma" el­
len. A jelenlevők határozatot fogadtak el 
amelyben felszólítják Roosevelt elnökök 
hogy nyilvánosan fejezze ki az Egyesült 
Államok népének megvetését a nácire­
zsimmel szemben. Végül a számtalan el­
esett zsidó emlékére elmondották az ősi 
zsidó halotti imát, az „El mólé ráchámi- 
mot", amelyet a tömeg sírva hallgatott 
végig.

U| üzlet! Uj üzlet!

CLUj, Cdlea Regele Ferdinand 12
(Gólya-aruházza! szemben)

Tekintse meg áruraktárunkat vételkötele­
zettség nélkül

ü tetiernemük nagy vőtoiten
Divatsálak, divatövek, keztyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban 
Olcsó árak I — Figyelmes kiszolgálás !

f/Hat hónapig vándorolt 
az ablakpár kámfort „JJ

Ez a cim: Részlet egy levélből. Irta: egy 
nagyváradi orvos. Miért irta? Mert nem 
akarta kifizetni két éves hátralékát és ez­
ért erélyesen felszólította lapunk kiadóhi­
vatala. Az ömlengő és dicsérő leveleknek 
nagyon kis hányadát szoktuk kivonatban 
közölni, ahogy egy szülő szokta elmon­
dani, ha dédelgetett gyermekét dicsérik. 
Ezért szükségesnek látjuk, hogy egyszer 
már megírjuk azt is, hogy egy nagyvára­
di orvos azt Írja nekünk, hogy minek mo­
lesztáljuk őt a lap küldésével. Igaz, hogy 
két éven át többször megszólította lapunk 
szerkesztőit, hogy milyen jó volt ez, vagy 
az a cikk. Most azonban fizetni is kell, 
mert „szerelemből" nem lehet fenntartani 
egy újságot. Nekünk is fizetni kell, min­
dent készpénzen, méghozzá azonnal. Ami­
ért a doktor ur úgy érzi, mint intellektuel, 
hogy szellemi munkáért nem kell fizetni, 
akkor önmagáról állít ki szegénységi bi­
zonyítványt, amelyet azonban még sem 
ragadunk el, mint felmentést a fizetési kö­
telezettség alól. Egy igazi intellekiuel tud­
ja jól, hogy gyakran elmegy valaki egy 
orvoshoz és azt panaszolja, hogy fáj a 
leje, vagy hogy „nagyon ideges". Az or­
vos mond valamit és fizettet érte 200 leit. 
Holott az ujját sem mozdította meg — de 
azért tamilt tiz-tizenöt éven át, hogy ami­
kor valakinek fáj a feje, megmondhassa, 
hogy a beteg mit csináljon. Ezt kell meg­
fizetni1.

Nos hát a zsidóság, — amelyhez a 
doktor ur, von Haus aus — nagyon szoros 
kapcsolatban volt, nagyon beteg. És ha 
mi ezekre a szimptomákra rámutatunk, 
akkor ezt az orvos ur állítólag az ablak- 
párkányon hagyja. Igaz ugyan, hoa-v e7 
nem igaz, mert minden héten olvasta, de 
mert fizetni kell az e1 őíize+ést, inkább ta­
gad. Ahogy a rossz fizető paciens szokta 
letagadni a viziteket. Ne csodálkozzék 
maid a doktor ur, ha az ő munkáját is 
ennyire semmibe veszik majd. Elvégre, ha 
egy lateiner ilyen véleménnyel van a be­
tűről, akkor ne várja, hogy benne is tisz­
teljék a tudást. Hiszen akkor ő nem orvos, 
hanem suszter — akinek végeredmény­
ben szintén fizetni kell a talpalásért. Leg­
alább ezt a „tolpalást" fizesse meg a dok­
tor ur, úgyis elkopott az inkasczánsunk 
talpa két év alatt, amig nem méltóztaiott 
neki fizetni.

Megszabadulhat
a ruhájáraráhullo kellemetlenfejkorpátdl,ha

HElíMICr
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használ.
Megszünteti a 
hajhullást és 

korpázást,
■ vapható minden

szaküzletben

— Városi mérnökök konferenciája 
Hajfában. Palesztina városi mérnökei 
konferenciát tartottak Hajfában szakmai 
ügyeiknek megtárgyalására. A konferen­
cia delegátusainak tiszteletére Hasson 
Bey Shukri, .Hajfa főpolgármestere, ban­
kettet adott a városi tanács nevében. A 
vendégek között akkói, jaífai, jeruzsálemi, 
nabluszi, názáreti, petach-tilcvai, telavivr, 
tibériási és hajfai delegátusok voltak. A 
konferencia befejezése után a Hadar Ha- 
karmel tanácsa adott bankettet a delegá­
tusok tiszteletére. A tanács nevében dr 
Soloweitschik és Gerstel mérnök üdvözöl­
ték a vendégeket, akiket végigvezettek az 
uj központi piacon, amelynek építésére 40 
ezer fontot fordított a zsidó városnegyed.

— 109.000 zsidó emigrált eddig a volt 
Ausztriából. A bécsi zsidó hitközség sta­
tisztikai kimutatása szerint 1938 márciusá­
tól 1939 szeptemberéig, vagyis az An- 
schiuss óta a háború kitöréséig, 165 ezer­
ről 55 ezerre csökkent az Ausztriában élő 
zsidók lélekszámú. Ezek a számok a 
Gestapo rendeletére végrehajtott zsidó­
számlálásra támaszkodnak, mely szerint 
1938 márciusától 1939 szeptemberéig 109 
ezer zsidó hagyta el Ausztriát.

— Vámunió Irak, Palesztina és Szíria 
között? Bagdadból érkező jelentések sze­
rint az iraki képviselőházban javaslat 
hangzott el arra nézve, hogy az iraki 
kormány kezdjen tárgyalásokat a vámha­
tárok megszüntetésére Irak, Szíria és Pa­
lesztina között. Hir szerint az iraki kor­
mány kijelentette, hogy valamelyik tagja 
kezdeményező lépéseket fog tenni a szó- 
banforgó tárgyalások megindítására, ha 
erre lehetőség adódik. Egy másik híradás 
szerint a palesztinai arab kereskedelmi 
kamara javaslatot dolgozott ki arra néz­
ve, hogy hívjanak össze gazdasági kon­
ferenciái, amelyen Szíria, Libanon, Irak, 
Transzjordánia és Palesztina kereskedel­

mi életének reprezentánsai vennének 
részt.

— A HIAS a menekültek segélyezé­
séért. A HIAS nevű zsidó vándorlási és 
segélyezési szervezet több mint kétezer 
delegátus részvételével tartotta meg a na­
pokban 10-ik évi közgyűlését Newyork­
ban. A közgyűlésen megjelent Newbold 
Morris, a newyorlci városi tanács elnöke 
is és beszédet tartott, amelyben élesen 
állást foglalt a német-orosz szövetség és 
a támadó államok magatartása ellen. A 
közgyűlés üdvözlő levelet intézett Roose­
velt elnökhöz, akii a kor legnagyobb hu­
manista vezérének neveztek és akinek 
köszönetét mondanak azon erőfeszítése­
dért, amelyekkel a menekültügyi kérdés 
megoldásához igyekezett hozzájárulni. A 
közgyűlés végül azon reményének adott 
kifejezést, hogy Roosevelt elnöknek sike­
rülni fog rábírni az angol kormányt arra, 
hogy nyissa meg Palesztina kapuit a me­
nekültek számára.

A Parisban élő keleteurópai zsi­
dók segélyezése. A Joint által Párisban 
alapított segélybizottság ülést tartott, 
amelyen jelentést tettek a Párisban élő 
lengyel, magyar, román, orosz és más ke­
leteurópai zsidó családok helyzetéről, 
amelyek a háború következtében kenye­
rüket vesztették. Többek között segélyre 
szorul több, mint 120 zsidó festő, színész, 
iró és újságíró. A segélyezéshez körtilbe- 
aül havi egymillió frankra van szükség.

EsösM
menorák, gyertyatartdk, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

és eladása:

„¥ACAMIU1“
ezüstáru gyárban 

ClUJ, Str. Gén. Neculcea No. 8.

1

/ / /

940 január 12. NÉPÜNK

WASSERSTROM SÁNDOR.

K lelteivel zsldésán
vériamisádának
megrázó

■OHOWHHK9HB

dokumentumaiból

NEM LEHET 
HDF.GEKKEL BÍRNI .

Ál élő a ni b a jelűi 0, 
őni, éni iordii mojirn ...
(Ezeket siralom és ezekért 
omlanak könnyeim . . .)

II ucurtil, január ele­
jén. Hsiálsápadt arc me­

red elém rá)' bukaresM harmadrendű szálloda szegí- 
nyes szobájában. Valaki figyelmeztetett arra, hogy itt 
találok egy lengyelországi zsidó menekültet, aki rész­
leteket tud elmondani azokról ar. eseményekről, 
amelyek az utóbbi hónapokban lejátszódtak a néme­
tek eltel megszállóit lengyel területeken, Égő szemek 
és sápadt borostás arc, reszkető kezek, révedező te­
kintet és akadozó beszéd festi alá mindazt, amit 
rapszodikusan elmond ez, a szerencsétlen testvérünk.

A gerer rebbe

— Ne csodálkozzon, hogy ilyen stádiumban va­
gyok. Elvégre amit én cs sok százezernyi zsidó test­
vérünk áiszenvetiett <1 volt Lengyelországban, ahoz 
kevés a szó és gyenge a legjobb iró tolla is. Állandó 
kínzások közfitt élni remegések és izgalmak között, 
ezt nem lehet idegekkel bírni. A lengyel területeken 
megszűnt minden zsidó gazdasági tevékenység. Éhe­
zik a zsidóság és csodákra vár. Sajnos, önerejéből 
rcm ÍQg tudni soha kimenekülni ebből a szerencsét­
lenségből. A megszálló csapotok seholscni bánnak 
finoman a ber,szülőitekkel, de ennek dacára a né­
metek bánásmódja a született lengyelekkel szemben 
ticv.i mondható nagyon rossznak, vagy különösen 
kegyetlennek. Aki a lengyelek közül nem lázadozik, 
az mehet nyugodtan munkája után: bekén hagyják. 
De a zsidókkal szemben egészen más a bánásmód! 
Nincs belátás, nincs egy jottányi megértés sem!

- A borzalmak útját járja a sokat szenvedett 
lengyelországi zsidóság. Mivé leit rövid hetek alatt 
az a négy fezervoár? Az a tudományos nagy vár, a 
Tannak a* a csodás ápolása, meg a gazdasági élet­
nek bonyolult szervezete, amely kitermelt ugyan sok 
Uraktárt, de voltak vagyonok is, me6 nagy zsidó jó­
tékonysági intézmények! Mivé lett mindez? Most 
már nincsen csak zsidó proletár és nincsenek zsidó 
intézmények. Csak rettegés van és halálfélelem. 
Csak éhezés van és fegyoskodás, meg kétségbeesés, 
amely egy pillanatig sem szünetel.

— Ahogy itt engem Iát, nem így néztem ki hat 
hónappal ezelőtt. Rendes foglakozásom, exisztentiém 
volt Varsóban- Most pedig földönfutó vagyok, aki 
már csupán csak hajóra várok, hogy továbbmentek 
Palesztina felé... Do mit fs kezdek off? Még pia- 
gapr sem tudom. Pe úgy érzem, hőgy mennem kell 
már turdpából, mert ftt megfulladok. Nem bírom 
ki ezt a vérgőzös levegőt! Inkább a földön feküdni

MIÉRT KENDŐZZÜK A DOLGOKAT?

LÁSSUK CSAK, MI TÖRTÉNIK OTT,

AZ EGYKORI LENGYELORSZÁGBAN ?

Menekült lengyel testvérünk végigsimitja homlo­
kát és újra cl akarja hárítani a visszaemlékezésre 
való felhívást. Nem akar beszélni, de hosszas kérés 
után mégis szólásra nyílik ajka .. .

Mártírok ők. Tudja Ön, van-e fogalma Önnek, 
hegy naponta hányán halnak ott hősi háláit zsidó­
ságukért? Ez majd csak evek múltán fog kiderülni 
minden egyes részletével. Csak epizódok azok, ame­
lyeket én tudok .. .

Például Varsóban. Kutatni kezdtek elrejtett 
muníció után. Ha olyan helyen találtak, ahol zsi­
dók lakiak, olyan utcában vagy házban, azonnal sto- 
táriálís bíróság elé állították az ottiaké»kaf. Tíz-busz, 
cívcr, sokszor többszáz zsidót. Még a lengyelek rej­
tegetett munícióját is ránk fogták. Mintha az a fiatal 
leány, vagy a 60 esztendős öregember tehetett arról, 
hogy a fromkaloná’r az ostrom cl»U elástak egy 
gépfegyvert a ház esőit, az udvaron, vagy a kertben? 
Osztogatták a halált a rögtőniiélö bíróságot; ezekre 
a boldogtalanokra. És közben nincsen kenyér és 
nincs exísztencía, Éhezés van cs íáeás. A jótékony­
sági szervek nem tudnak működni és ami van, az 
tiaedrészét sem tudja n szükségletnek fedezni.

Konkrétumot? Tudok azt ís! De. minek, hi­
szen ismerik s ha nem ismernék, annál jobb Önök­
nek . . .

A NADELKt UCCA MARTVRJAI 1 „ . „

mondok egyet, amelyről a zsidó távirati irodák is 
megemlékeztek, A Naddkí-ucca tragédiája. Ahol egy 
S í e b r i n g nevű zsidó egy Gestapo szolgálatában 
álló lengyel rendőrt agyonlőtt. Mert a rendőr k> 
gyctfcnkcdcit vc|e, mert szadista kéjjel használta fel 
az adott helyzetet, hogy kedvére kínozhatott egy 
szerencséden zsidót.

Meggondolatlan volt a szegény zsidó, de nem 
birta tovább. És ezért büntetésül körülzárták a 9, és 
11. számú házakat ebben a Nadelkí-uccában. Össze­
szedték az ottlakó 53 zsidót és rcgiönitclö bíróság 
elé állították. Még aznap agyonlőtték őket. Ártatlan 
nőket, fiatal gyermekeket, reszketős -öregeket. Mind­
egy volt! Mondja Uram, — kiáltja könnyek kö­
zött a menekült el tudja ezt képzelni?... 53
zsidó mártír egy napon? És miért, miért, miért? 
Egész Varsó sírt és nem tud vigasztalódni azóta, 
hiszen „nincsen ház, ahol ne volna halott.” Holott 
másnap már újabb borzalmai; híre érkezett. Vidéki 
városokban sem jobb a helyzet.

Mintha az emberi gonoszság ülné érthetetlen és 
rettentő orgiáját a kpgyel jsjdóság fölött. Pedig nem 
is voltunk rosszak. Mcnnyj vallásosság, mennyi tanu­
lás, mennyi jótékonyság, mennyi jóakarat, Jlogy 
voltak közöttünk hibások ís? Még mindég ezer szerié

és egész nap a toldat túrni, csak lehessen melyen és 
szabadon lélek zeni.

De minek beszéljek, ezeket tudják Önök is? 
Minek részleteket mondani? Minek felborzolni a zsi­
dóit idegzeté', rkik ma meg nyugodtan élnek. Talán 
azért, hegy ők se tudjanak aludni a borzalmak hal­
latára, amelyeken mi átmegyünk?

-- ÉPPEN EZEK ÉRDEKELNEK BENNÜNKET.

jobbak vagyunk, mint 
hóinak bennünket ...

ölt . .. akik halomra griT-

4
A PINCÉKBEN REJTŐZŐ 
GERER REBBERÖL.,.

— Tudja ön, — foly- , 
tatja a menekült, 

hogy a gerer rebbe hol van? Ez az öreg, 86 éves, 
nagy tudós, aki a lengyelországi zsidóság legtekinté­
lyesebb r.-bheje volt, most földönfutó, aki várofról- 
városra bujdorík és keresztény, meg zsidó házakban 
a pincékben rejtőzik. Tengernyi szenvedéseken megy 
át, de nem mer jelentkezni, mert akkor talán 
Isten őrizz —- a halál vár reá.
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Reb Jiccháck Zelig Morgansleni, z. c. k. I. % 
sokolowi rabbi *

— A gerer rebbe... Tudja Ön, ki ö? Fogalom. A 
tudásnak, a szerénységnek, a íelruageszfosuít maga- 
sahbrendü embernek mintaképe. Sokszázezer híve 
van Lengyelországban, akik boldagak volnának, ha 
legalább odamebeinének hozzá egy kis biztatásra, 
egy szempillantásra, amely uj erőt önthetne a csüg- 
grdőkhe. De ő ís bujdosni kénytelen, mert nem akar 
in ghatni fegyverek álltai. Még élni akar, mert bizo­
nyára szent hivatás vár még reá. Reb Arfe Löb ben 
Abrcháin Moniechaf bujdosik. Ez még jobban fáj 
ifibbmiliíó zsidónak, mint sok minden más,,. Nem 
is tudni, hogy c pillanatban hol van? Csak adná az 
örökkévaló, hogy kimenekülhetne és elfúlna az 
Erccbe .,.

5-
MI VAN A TÖBBI REBBBIÍKEL 
ÉS MÁS ZSIDÓ VEZETŐKKEL?

— Soroljam el 
őket cgymás- 

11 tár., akik eddig mártírhalált haltak? Kezdjük talán: 
Reb Jicthak (lese) Mnyer Lcwín-r.él? Aki a gerer 
nLbe veje, a „Chidüsé 1 lórim" unokája és a kin- 
gyel zsidóság másik nagy vezére veit. A gerer rebbe 
és Lev.ín anyja testvérek voltak, tehát ok íinokatesl-

Reb jiccháck lese Mayer Lemül z. c. k. L

vérek is. Reb lese Mayer Lowín különben a hendíner 
rebbe fia volt, Iilr.őbe a lengyelországi Agudámak és 
Wodd Hapoelnck, tehát az Aguda cxzctillvéjának 
is vezetője. Ezenkívül létezett egy ortodox bank is. 
amelynek v volt az irányítója. Kittinő pénzügyi 
szekember és kiváló szónok. Érdeket, hogy a gerer 
rebbe elfogadott kv’tllket, de pidfent (pénzt) nem 
vett el, mert maga ís dúsgazdag ember, akinc-t 
számos nagy vállalata, földbirtoka, házai voltak, 
amelyek nagyszerű megélhetést biztosítottak száma­
in. Részben Lengyelországban feküdlek ezek az érté­
kek, részben Palesztinában. Reb lese Mayer Lcwln 
pedig a gerer rebbe pénzügyminisztere volt.

— Amikor világkongresszusokon szónokolt, vagy
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valMtf tárgyú beszédeket tartott, valósággal extázisba 
hozta hallgatóit. Nagyszerűen bánt a szavakkal és 
szédületes tudása páratlan kedvességgel párosult. Ha 
voltak is politikai ellenfelei, azok is meghafoltak em- 
béri nagyszerűsége előtt. Még keresztény körökben Is 
nagy tekintélynek örvendett.

A MÁRTÍRHALÁLT SZENVEDETT 
REB JICCHAK (1CSE) MATER LEWIN 
VATESZl JÓSLATA

Bár poli­
tikai ellen­
felei vol­

tak a cionisták, történelmi valóság az, hogy az Agu- 
da palesztinéi munkája akkor vette kezdetét, amikor 
8 évvel ezelőtt apósával együtt kintjártak az Ere eben 
és látták az ottani nagyszabású építőmunkát. 1937- 
hen ki akartak költözni Palesztinába, de Reb Mayer 
Lewin nem tudott megbékülní azzal a terrorral, 
amely akkor dühöngött az angolok csendes asszisz- 
tálása mellett. A marienbadí knesszion élesen ki is 
fakadt az angol politika ellen.

Váteszi jóslatot mondott akkor: a világ fel fog 
morzsolódni és sarkaiból fog kilendülni ... Izrael 
népét üldözik és kínozzák minden oldalon és kard, 
meg éhség által pusztulnak. Hullahegyek halmozód­
nak a zsidóság mártírjaiból. Az Isten büntető keze 
egész súlyával elérte a zsidóságot, ezért a legtöbb 
országban kegyetlenül szenvednek, még Palesztinában 
is, Isten ujja ez és nem számíthatunk az angol biro­
dalom kegyeire sem, csak amíg az ő érdekei így 
kívánják.

— Dörgő hangon kérie az ortodox zsidóságot, 
hogy fogjanak intenzív munkába Palesztina felépí­
tése érdekében. Bár ellenfele volt a cionista szerve­
zetnek, azonban a Fehér Könyv elleni küzdelemben 
egységet hirdetett.

7.
A 86 ÉVES GERER REBBENEK 
ÉS VEIÉNEK BŰNE

— A lengyel kor­
mányok tu.vák, 

hogy a gerer rebbe és vejc mögött százezrek álltak 
és mindenkor igénybe is vették értékes szolgálataikat, 
így történt azután, hogy amikor a lengyel nemzet- 
védelmi célokra pénzt gyűjtöttek, akkor a gerer 
rebbe is közzétett egy felhívást, amelyben felkéri a 
zsidóságot, hogy hadicélokra minél nagyobb össze­
geket adományozzon. Tulajdonképen ennek köszön­
hető az ádáz üldözés, amelyben részük van. Amikor 
a lengyel-német háború kitört szeptember elsején, a 
gerer rebbe éppen egy lengyel üdülőhelyen volt és 
amikor hirtelen el akarta hagyni az országot, már 
nem volt rá lehetősége. így rekedt az országban és 
most üldözik a gerer-t életre-balálra. S ennek szo­
morú következménye az is, hogy Reb lese Mayer 
Lewint — megölték.

Megölték őt, akire — és itt sírni kezd az in­
formátorom, a szerencsétlen menekült, — úgy tekin­
tettünk mindannyian, mint az Örökkévaló körünk­
kel! prófétájára s legnagyszerűbb emberére.

— Ezek nem csupán imádkozó nagy emberek 
voltak, hanem komoly vezérek, akik vagyonuk, te­
kintélyük és tudásuk arzenáljával segítettek a nép 
nyomorán. Tanácsadói, vigasztalói és minden tekin­
tetben igazi vezetői voltak a zsidóságnak. A sejro- 
vAiasziások küzdelmeiben is résztvettek és amikor a 
legutóbbi választások voltak, akkor az ő agitádójuk- 
nak volt köszönhető, hogy Trockenhcim és Mincherg 

utóbbi a lodzi hitközség elnöke, — az Aguda ré­
széről bejuthattak a lengyel parlamentbe. Páratlan 
tevékenységükre jellemző, hogy még arra is kiterjedt 
figyelműk, hogy megfelelő sajtóval lássák el a len­
gyel zsidóságnak azt a rétegét, amelyet híveik közé 
számítottak. Lewin rabbi maga járta keresztüíkasul 
Lengyelországot, hogy létrehozza azt a részvénytár­
saságot, amely kiadta a „Togblatt" című napilapot s

ennek volt köszönhető, hogy az rendkívül elterjedi 
volt az egész köztársaság területén.

8
A TÖBBI RABB1MARTIROK ... | „ .. ... ..

fiak kerültek most az életet kioltó puskák elé! 
Rajta kívül még halálhírét közük a következő nagy 
férfiaknak: Reb Jlchok Zeüg Morgenstern, a szent- 
életű, világhírű sokoloví rebbr.ek, akinek szintén sok 
lizezer híve volt. Meghalt és a rettenetes gzár din 
folytán nem látjuk többé szelíd arcát, nem halljuk 
egetverő imáit és nélkülözni fogjuk okos tanácsait™ 

— Reb Z'vi Arje Frommer is meghalt, a lublíni 
jesíva vezetője, ki tudja, milyen szenvedések köze­
pette történt kimúlása? ...

Rabbi Simon Jchuda Skop, a grodnói rabbL 
Rabbi Boruch Libovítz, a kemenetzí jesiva vezetője, 
mind meghaltak ők. Elrabolták életüket tőlünk. Csu­
pán mártírhaláluk körülményeit nem ismerjük még.

Meghalt Rabbi Jákob Glazer, piotrokovi dajon 
is és még sokan a legnagyobbak és legkiválóbbak 
közül.

A BORZALMAK FEJEZETE I „-------------------------------- --------- 1 — Ott voltam meg
akkor Varsóban, amikor egyik lengyel kisebb vá­
rosból hozták a hirt, amelyről még senkisem emlé­
kezett meg. Egy tiszt ütni kezdett — minden ok 
nélkül — egy dolgozó zsidó mészároslegényf. A 
fiúnak agyát elöntötte a vér és meggondolatlanul — 
beleszarta kését a tisztbe. Képzelhető, hogy milyen

vérfürdő következett erre megtorlásképpen. Csak 
annyit tudtunk meg. hogy a hitközség legtekintélye­
sebb negyven vezetőíérfláf elfogták és minden külö­
nösebb előkészület és kihallgatás nélkül: agyonlőt­
tek, négyszázat pedig koncentrációs táborba infer- 
náltak.

Amiért egy zsidó mészároslegény meggondolat­
lan volt, azért kellett a kisváros rabbijának, hitköz­
ségi elnökének és a többi tekintélyes embereknek 
meghalni.

De minek folytassuk tovább. Ilyen történetet 
tudnék még sokat, de miért?... miért folytassuk? 
Nem elég fájdalom már ez Is?

10
JISZGADAL, VEJ1SZKÁDAS 
SEMÉ RABBO ... Csend, mélységes 

csend honolt a 
szálloda szobájában, ahol beszélgettünk. Úgy éreztük, 
hogy ezek után minden szó csak hétköznapivá teszi 
ezt a komor hangulatot, amelybe mintha ezernyi Kél 
mólé rachmim hangozna valahonnan messziről, a 
szférikus magasságokból és tízezernyi gyermek-kórus 
mondaná el valahol sokszázezer mártír után a Jisz- 
gádái, vejísz.káriás semé rabbet

Némán kezet fogtunk, egy szót sem szóltunk 
többet. Napokig hatása alatt voltam ennek a szomo­
rú beszélgetésnek... íme itt adom, mint a mai len 
gyei helyzet egyelőre hézagos keresztmetszetét. De 
ki tudja, mi vár még azokra a szerencsétlenekre, 
akik ma ezen a sok megpróbáltatást átvészelt főidőn 
élnek? . . .

„Nem szabad elv kanál levesért eladni a lelket!“

A leim! ankissií és az aillsze

r5). fteierné
szépségápolási intézetében a legmodernebb 

kezelési mddszer szerint pattanásos, 
száraz, ráncos, zsíros, mitleszeres 

bőrét a legrövidebb időn be­
lül tökéletesen rendbehoz- 

_ . zák. Estélyi kikészítés !
0radca’ Telefon 19-66
Piata Heg. Maria 1. (Dermala felett)

Érdekes és biztató jelenség mutatko­
zik a lengyelség körében. Különösen a 
lengyel munkásság az, amel ymost, hogy 
közös elnyomás alatt senyved a zsidók­
kal. egészen más húrokat penget, mint 
régebben. Hatalmas tömegű propaaanda- 
anyaqot osztogatnak széjjel a varsói és 
más városbeli lengyel munkásság köré­
ben, amelyben élesen kikelnek a néme­
tek antiszemita propagandája elten. A 
kiadványban megállapítják, hogy a ne­
met megszálló csapatoknak az a célja, 
hegy elíetedtessék a ’engyel felszabadu­
lás eszméjét. Ennek érdekében minden 
lehetőt elkövetnek és kü'önöseri a zsidó* 
ellen uszítanak. A jól bevált propaganda 
eszközével azt akarják bebeszélni a len­
gyel munkásságnak, hogy minden baj­
nak, bűnnek a zsidók az okai és a né­
metség célja az, hogy felszabadítsa őket 
cr zsidó befolyás aiól.

A propaganda főleg azokon a köz­
konyhákon folyik, amelyet a szegény 
lengyel lakosság élelmezése érdekében 
állítottak fel A felhívás, amelyet a né­
metek terjesztenek, azt igyekeznek bebe 
szélm, hogy ők azok, akik a lengyel 
éhezd lakosság jólétéről gondoskodnak. 
Viszont a munkásság felhívása érthetően 
és tisztán megmagyarázza, hogy ezeknek 
a közkonyháknak a költségeit is a len­
gyel lakosság gyű''ette össze, viszont n 
németek ez‘ is saját „nagylelkűség '-ük­
nek jav áj a írják. Az étkezőtermekben 
mindenféle antiszemita jelszavakat füg­
gesztenek o falra A felhívás szerűit 
„nem szabad egy kanál levesért eladni a 
leikéi."

A németek propagandáját ezzel igye­
keznek ellensúlyozni a lengyel munká­
sok. Ez nagyon helyes és egészséges, 
mert ahogy mi ismerjük az egyszerű és 
nem eléggé Kulturált emberek pszichéjét, 
nagyon könnyén hajlandók elfogadni a 
zsidóellenes kiszólásokat — különösen 
Varsóban, ahol évtizedek, sőt évszázadok 
óta épei eleget antiszemitáskodtak. Na­

gyon helyes ez az ellenakció, csak azt 
nem tudhatjuk, hogy eredményes lesz-e? 
Mindenesetre elég bűn terheli a lengye­
lé* lelkét, ami a zsidóellenes megnvilvá- 
nulósokat illeti, most talán expiálni fog­
juk bűnüket. Mindenesetre sokat kell le­
gyenek, mert elég sok van a rovásukon.

— Halálozás. A napokban elhunyt 
Nagyváradon özv. F ü 1 ö p Mártonné, aki 
mintaképe volt a vallásos zsidó asszony­
nak. Hatvanhét éves korában hunyt el és 
egész életén át jótékonykodott. Halála 
előtt nagyobb összegeket hagyott egyes 
jótékony intézményekre. Jellemző vallá­
sosságára. hogy már évekkel ezelőtt, fér­
je halálakor megvásárolta saját sírhelyét 
is és még sírkövét is lelállittatta. Temeté­
sén sokan vettek részt, régi ismerősei és 
tisztelői, amelyen Schwartz József rab­
bi tartott megindító qyánzbeszédet. Halá­
lát gyászolják fiai: F (í 1 ö p Ede és Són 
dór kisjenői kereskedők, továbbá kiter­
jedt családja.

*— A palesztínai kormány kőltségve
fése. A palesztinai kormány hivatalos 
lopja, az Oficial Gazette számokat közöl 
a palesztinai kormány költségvetéséről. 
A kormány kiadásai hétmillió 73 ezer 233 
fontot tesznek ki. Ebből egymillió 843 ezer 
70 fontot a vasutak, 797 ezer 527 fontot a 
közmunkálatok emésztenek fel.

— Eljegyzés. — W e i s z József (Som 
cuta-Mare) eljegyezte K á h á n Helénkét 
(Viseul de jós) M.k.é.h.

Kéniselmes Peosió f
Eistreiiöii or'. hdser veUíoliíés Dódén
OellisíeiBt-nál, Bucure§ti
Sir. ftzihil de Noapte 12. Telefon 51-2-39
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1940 január 12. NÉPÜNK 11
Dr N. M. 
Dr IOS1F

fiELBER történelem tudós, egyelem! lamír és 
MÜNN (Cernáuti) clú'ddásokat tartanak

Vasárnap, folyó hó 14-én, 
délelőtt 11 órakor
,A zsi«8®sáífc vilá^helvzete

a Városháza dísztermében
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címen.

—- csaj,Adj ünnepség ulimann
ISTVÁN HITKÖZSÉGI ELNÖK HÁZÁBAN. 
Az elmúlt Voóro szombatján nagy csa­
ládi ünnepség volt U 11 m a n n István nagy­
váradi hitközségi elnök házában. Első szü­
lött fia, Alex, akit zsidóul megboldogult 
apja után Slomo Zalmcn-nck neveznek, 
lelt bar-mlevoh. A Hu, a családi trcidició- 
hoz híven, már most is járató.s a talmu- 
djlnis tudományokban és az egyik szugjo 
éleseiméjü boncolgatásával nagy elismerést 
keltett a megjelent közönség előtt. Az ün­
nepségen. réisztvett a város előkelő zsidó 
társadalma, ahol roskaclásíg telt asztalok 
mellett ünnepelték a bar-micvo-t és a szü­
lőket. A tradicionális szellemben megtar­
tott ünnepségen számosán vettek részt az 
Ulimann és Schreiber család külföldi ro­
konsága közül is, így Budapestről az óbu­
dai Preudiger-csaJád néhány prominens tag­
ja is. A hitközség számottevő tagjai, vala­
mint a rabbjság tagjai is résztvettek az 
ünnepélyen és Zimmelbaurn Pinkász ros- 
bészelin nagy beszédben méltatta az Ull- 
mann-csaiád tradícióit. A messzi múltba 
nyúló generációknak, amelyek az ősi zsidó 
tradíciókban elmélyüllek, Sloipo Zalmen 
egyik légitjeibb leszármazottja, aki bizo­
nyáréi elédeipja, nagyapja és apja szcliemé- 
ben lógja az élet aljait megjárni. Apai 
1 észen a makói Jeriesz Sloino és anyai 
ágon a Chaszam Szóter hagyományai áll­
janak példaként előtte. Bium Mózes rabbi 
Kjein Mór rabbi szólaltak ezután még fél. 
Érdekessége volt az ünnepségnek, hogy 
Ulimann István az UHmann-palola családi 
templomában tartott nagy beszédet első szü­
lőit /iához, akit a tradícióié megtartására 
figyelmeztetett. Az ünnepség alkalmából 
küllőidről és Erdély minden részéből szá­
mos üdvözlési kapott a nagyváradi hitköz­
ség elnöke.

ösmiIteAbeHEB

szőve ú
külösíie^cssé^eíiíií vezetitek!

Bús választék/ Szóik! kiszolgálás

Havas és Grünfeid
tMis/Umrwltöz

oradea, imöíö perina rrarla 1, (Iííseuöéöí

FELHÍVÁS.
A Pui)d-DciU)hdi! különféle uszálvha- 

jákóhi Ö legnagyobb nélkülözések között 
háromezer hontalan hittestvérünk veszte­
get], Téli ruhásat, hiányában a hidegtől so­
kat szenvednek.

Kérjük zsidó testvéreinket, hogy a sze­
rencsétlenek részére meleg takarókat, al- 
sóruháf. cipőt, és egyéb ruhaneműt, kedd 
estig sürgősen küldjenek az oradeai orto­
dox vagy neológ hitközségek irodájába 
lej, n, 9—1-ig és d. u. 4—7-ig) továbbítás 
végett.

Az araueai ortodox és neológ 
hitközségek elnökségei.

— Adakozás, — Ullman István, az 
orth. itr, hitközség elnöke, Sándor íia bár- 
micvöjg alkalmával 5000 leit adakozott a 
hitközség árvaházának, mely nemes ado­
mányért hálás köszönetét mond az árva- 
ház vezetősége.

mf

A hadsereg felszereléséért
\ hadseregnek sok pénzre van szüksége. Jegyezzetek" tehát hadsercgfeUzereléM 

pénztárjegyeket (Ilonokat), amelyek minden te.ip a hivatalos órák aluli a nngvlmiikoknák 
n daminl a póuziigyiguzgntóságnál jegyezhetők, altot az ehhez szükséges űrlapok (bhinket- 
hík) is kaphatók.

Ivek a kötvények a legkedvezőbb félteiéül ál la in papírok, mivel 4.5 százalékkal kama­
toznak- Jegyezhető bárom, vagv ötéves lejárain bon, ahogyan a jegyzőiéi akarja, ital bú­
im p imilva az állom a jegyzett összeg egyötödét (20 százalékát) visszafizeti, mig a bárom 
vagy ötéves határidő lejárta után az egész összeget.

Unt hónap múlva l(z esedékes 20 százalékos részlettel és a szelvény összegével adó 
fizethető az államnak, tartománynak, vagy a községnek.

Akinek a lejárat elölt pénzre van szüksége a Bnnea Natiomdától a névének 70 szá­
zalékának megfejelő lomban!kölcsönt kaphat bonjaim, ugyanilyen kamat mellett.

Minden román állampolgár, aki az ország érdekét szivén viseli köteles pénzével 
segíteni a hadsereg felszeretését.

ciu-

— Felhívás Nagyvárad zsidóságához1.
F. év január 14-én délelőtt 11 órakor a vá­
rosháza nagytermében professzor dr Cel- 
ber és dr Mann urak előadást tartanak, 
amelyen az összes aktuális zsidó problé­
mák megbeszélésre kerülnek- Prof. Gel- 
ber, a nagynevű történettudós és publi­
cista látogatása Nagyváradon az utóbbi 
évek zsidó szempontból egyik legkima­
gaslóbb eseménye, mert a kitűnő szónok 
és tudós minden megnyilatkozása ese­
ményszámba megy. Egész Nagyvárad 
zsidóságát meghívjuk és várjuk ezen a 
nagyhorderejű meetingre. A Zsidó Nem­
zeti Szövetség.

— Százezer fontot gyűjt a palesztinai 
munkásszervezet az építő és segélyezési 
mii céljaira. A Histadrut Haovdim, a pa­
lesztinai zsidó munkásszervezet nemrégi­
ben tartott országos évi konferenciáján 
elhatározták, hogy a szervezet tagjainak 
körében nagyszabású gyűjtési akciót bo­
nyolítanak le. Az akció feladata százezer 
font összegyűjtése, amelyet a már meg­
kezdett épitönrunkálatok befejezésére for­
dítanak. Ez az akció a bevezetése kíván 
lenni a Jewish Agency világkampányá- 
nalc, amelynek célja, mint ismeretes, olyan 
pénzügyi alapok előteremtése, amelyek 
lehetővé teszik a háború által okozott pa­
lesztinai gazdasági krízis leküzdését. A 
Histadrut konferenciája felhívást intézett 
a palesztinai kormányhoz Palesztina ka­
puinak megnyitására az uj bevándorlók

előtt. Egy másik határozatban a paleszti­
nai munkásság üdvözletét és biztató sza­
vát küldi az elfoglalt Lengyelországban 
maradt chalucoknalc. i
II iSBI

Orth. kóser
vegetáriánus étkezde
nyílt Oradean
SIR. AURÉL LÁZÁR 3, 

ízletes konyha. — Qlcső át ak.
Pontos kiszolgálás. — Abunensck hívőiéinek.
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_ HÁZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cím a 
kiadóban.

Sehol sem rendelhet olyen 
olcsó cs olyan versenyen idill álló 

jó modern forma fűzőket, csípőszo­
rítókat, melltartó és princesseket, 
ege'szségi, — alkalmi — c's gydgyhaskö- 
tőket, mint

Kováis Sántlorné
fűzőspecialistán dl, (Nilgesz-telep) 

Aki most újév utdn olcsó vásárt rendez
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Oh, jaj a 
kalapod /

Nem baj

flóra
hdlap, annak rwi 
art. mert vissza 
kapta /or 
riM/áí.

s?/ v ■*■*■*• IX fi márkájú
fe'ríi kalapok rendkívül olcsó atban 
ős nagy választékban kaphatók

mellbe é mmvwmM.
kalapgyár lerakatüban, Nicolae lorga ucca No. 21.
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BratUleva. — A szlovák kormány törvényi ké­
szít a zsidó földbirtokok kisajátifásáról. Ez az intéz- 
1 rdés körülbelül 40 ezer hektár földbirtokra és né­
hány ezer házra vonatkoznak, amelyeket a zsidóktól 
elvennének. Ez lenne az utolsó földbirtok, amit a 
zsidóktól a szlovák kormány még elvehet.

Géni. — A zsidó világkongresszus genfi irodája 
kimerítő jelentést , adott ki a lengyel zsidóság hely­
zetéről a németek által elfoglalt területeken. A jelen­
tés, amely megdöbbentő színekben ecseteli a német 
uralom alatt álló területek zsidóságénak sorsét, szá­
mok és dokumentumok alapján bizonyítja, hogy a 
katonai műveletek megkezdése óta nem kevesebb, 
mint negyedmillió zsidó vesztette életét lengyel föl 
uön. A dokumentumok megrázó erővel tanúskodnak 
a zsidó történelem egyik legsötétebb korszakéról. A 
jelentés szerint ezidelg nem kevesebb, mint a len­
gyel zsidóság 80 százaléka jutott koldusbotra

Szalonikí. — Kyrimls miniszter Macedónia fökor- 
ruényzója törvényi jelentett be, amely elrendeli, hogy 
ízaloniki Vardar negyedének zsidó lakosságát más­
hova felépítsék át. Az áttelepítés 50 100 családos
csoportokban történik. Az áttelepített zsidók részére 
állami költségen templomot és iskolákat építenek. — 
Mint ismeretes, Vardar negyedet az 1917-es fél Íme. 
les tűzvész elpusztította és azt a Joinl segítségével 
építették újjá. A negyedben körülbelül 1300 zsidó 
munkáscsalád él.

Jeruzsálem. — Az A. C. politikai bizottsága tel­
jes napig tartó értekezletet tartott Jeruzsálemben. Az 
értekezlet keretében Dávid ben Gúrion, a cionista 
executtvé elnöke expozét tartott a cionista execufivé- 
riek a háború kitörése óta kifejtett politikai tevé­
kenységéről, valamint a jelenlegi politikai erőfeszilé 
sekröl. Ben Gurion releráiuma után vita volt, amely­
ben főbbek között Ussiskin. rabbi M. Berlin. Hr Mos- 
sinsohn. Suprasky, Kaplansky és Zernhahel veitek 
részt. A közeli napokban az A. C. politikai bizntt 
sága ujahh ülést tart. amelynek keretében folytatják 
a politikai vitát. — A palesztinai kormány hatvan 
r.ertifikátof bocsátott ki a Jewish Ageney rende keze­
sére azon eerlifikáfok pótláséra, amelyek Varsóban 
vesztek az ottani Palesztina Hivatalnál, amidőn az 
német légi támadás áldozata lett. A Jewish Ageney 
azon lengyel cionistáknak küldte el a certtfikétokaf, 
akik jelenleg Romániában és Litvániában tartóz­
kodnak.

Tel-A vív. — A kormány statisztikai hivatalának 
jelentése szerint 1939. szeptemberének végén közel 
másfélmillió, teljes pontossággal: 1,476.915 lélek la­
kóit Palesztinában. 66.523 kóbor beduin közülük. Az 
összlakosság igy oszlik meg: Zsidók 428.895 lélek, 
tavaly 403.498. Mohamedánok 920.896 lélek, tavaly: 
895.143. Keresztény 115.019 lélek, lavaly: 190.830.
Egyéb 12.105 lélek, tavaly: 11.787. A zsidók e szerint 
3C, a mohamedánok 60, a keresztények 10 százalé­
kát teszik ki az összlakosságnak.

Róma. — Dr Almansinak, az olaszországi zsidó 
hitközségek tanácsa uj elnökének kezdeményezésére 
több hitközséget újjászerveztek. Ezek között van a 
2000 lelket számláló ílorenci hitközség, amelynek el­
nökévé Cino Vitte professzori választották meg, a 
forint egyetem volt közjogi tanárát. Újjászervezték to­
vábbá a velencei, bolognai, livomól, merani, aneonai 
hitközségeket is,

Varsó. — Hetekkel ezelőtt tömeges letartóztatá­
sok voltak Dynov városban. E letartóztatások nyo­
mán kétszáz zsidónak nyoma veszett. Köztük a helyi 
közéletnek számos vezetője. Rez.esszovban hetven 
zsidót letartóztatlak és csak azután bocsátották sza­
badon őket, miután a zsidó hitközség hetvenezer 
zloty bírságot fizetett le.

New-York. — A birobidzsáni zsidó telepítés tá­
mogatását szolgáló amerikai bizottság elhatározta, 
hogy beszünteti működését és vagyonát az ŐRT ne­
vű zsidó szervezetnek adja ál. amely tudvalévőén a 
zsidók mezőgazdasági és ipari tevékenységének elő­
mozdítását szolgálja.

Washington. — A Refuges Economic Corpora­
tion dr Stanton Youngberget bízta meg azzal, hogy 
600 800 menekült első telepítéséi irányítsa Minda-
nao szigetén, amely a Filippi szigetekhez tartozik. Dr 
Youngberg már el is indult Los Angelesből Minda- 
naobo. Ezelőtt a Mindanao Exploration Comission 
titkára volt, amelyet tudvalévőén Rosevel! elnök ala­
kított az év elején, hogy kivizsgálja a kolonizációs le­
hetőségekéi Mindanao szigetén. Youngberg évekkel 
ezelőtt igazgatója voll a Filippi szigetek állami me­
zőgazdasági hivatalénak.

BARNA POKOL
(VILLANÁSOK)

Jeleztük már. hogy lapunk felelős 
szerkesztőjének, Leitner Zoltánnak rövi­
desen megjelenik uj könyve. Akkoriban 
úgy közöltük, hogy a mü „Villanások cí­
men jelenik meg, de mert ez nem tejezi ki 
eliégejé a könyv lényegét, „BARNA PO­
KOL" lett a végleges címe a csaknem 200 
oldalas kötetnek. Novelláiban villanás­
szerűen mutat rá a szerző azokra a drámai 
lüktetésű történésekre, amelyek ma az 
egyéni sorsokban lejátszódnak szerte a vi­
lágon, de különösen Közép- és Keleteuró- 
pában.

A könyv már a napokban elhagyja a 
nyomdát és díszes köntösével, rendkívül 
éidekes tartalmával bizonyára teljes mér­
tékben ki fogja elégíteni a már eddig is 
széles körben megnyilvánult előzetes ér­
deklődést. Leitner Zoltán, aki több, mint 
két évtizede dolgozik a zsidó publicisztika, 
terén, most mint iró mutatkozik be. Novel- 
lisztikus irásail jól ismerik a „Népünk" ol­
vasói, az utóbbi időkben közölt tárcái is 
mutatják azt a tökéletes technikát, írás­
készséget, amellyel témáit megragadja. 
Olyan realisztikus formában irja meg eze­
ket az. érdekes témákat, ahogyan eddig 
egyetlen iró sem nyúlt a korszerű zsidó 
problémákhoz. Sem magyar, sem más nyel­
ven.

A könyv iránt, igen nagy érdeklődés 
mutatkozik és meri korlátozolI számban je­
lenik meg, kérjük a „Népünk" előfizetőit 
és olvasóit, hogy közöljék szerkesztősé­
günkkel, hogy a megjelenés utón elküld- 
jük-e címükre a könyvel.

— A palesztinai bevándorlás 1939 ja­
nuár és november között. Hivatalos be­
vándorlási statisztika szerint 1939 január 
elejétől egészen november végéig több 
mint 21.000 bevándorló érkezett Paleszti­
nába. Ezek közül 12.321 bevándorló legá­
lis és kereken °.000 bevándorló illegáli­
san vándorolt az országba. A legális be­
vándorlók közül 3511 kapitalista, 3294 
diák és ifjú volt, a többiek a munkások 
kategóriájába tartoznak.

— Bevezették a nürnbergi törvénye­
ket Nyugat-Lengyeiországban. A francia­
országi lengyel kormány lapja, a Glos 
Folszki jelenti, hogy a német hatóságok 
bevezették a nürnbergi törvényeket Fo­
sén, Pomeránia, Schlezia, Zaglenbie, Pul- 
tuszk és Kalis tartományok területére. A 
német antiszemita törvénykezések ez al­
kalommal újabb kétszázezer zsidót sújta­
nak. A fenti tartományokban elkobozták 
és zár alá helyezték az összes zsidó vál­
lalatokat és kereskedéseket. — Ugyan­
csak a Glos Polszlci jelenti, hogy a szov­
jetorosz okkupáció alatt álló Lembergben 
jelenleg három lap jelenik meg: egy uk­
rán, egy lengyel és egy jiddis. Miután 
jiddis lap számára Lembergben nem 
akadt ujságirógárda, Oroszországból hoz­
tak biztosokat a lap szerkesztésére.

— Az Aguda részvétele a Keren Haj- 
jeszod akcióban. Mint ismeretes, ezidén 
történik meg először, hogy az Aguda or­
todox vallásu zsidó világszervezet testü­
letileg vett részt a Keren Hajjeszod zsidó 
épitőalap kampányában. Az Aguda 
együttműködése a legnagyobb zsidó or- 
szágépitő alappal igen kedvező eredmé­
nyekkel járt és a Keren Hajjeszod főiroda 
kimutatása szerint az Aguda ,,Misán" 
nevű segélyző szerve, amely a palesztinai 
ortodox vallásos zsidó munkásságot tá­
mogatja, ok*óber folyamán 125 fontot ka­
pott a Keren HajjeszodtóL
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Fázisban egy Tengyelorizági zsidó menekült fej­
csóválva nézi az uj kalendáriumot:

— Te jó Isten! Már megint egy MÖköéw.

JELENET EGY KÜLFÖLDI BÍRÓSÁG ELŐTT.
Braunt, aki külföldi rádlóhirekef hallgatott, a 

bíró elé vezetik, aki megkérdezi:
— Hogy hívják?

I „ — Braun Somának, btró tat.
S — Mi a bűne?

— Külföldi rádióhireket hallgattam, — mondj* 
a vádlott szepegve.

— És mit hallott?
— Azt hallottam, hogy elsfllyeiztettek egy ten­

geralattjárót . „„
- És?
— És azt is hallottam, hogy lelőttek öt repülő­

gépet .,.
— És?
— Azt is hallottam. hogy a háborút mi nem 

fogjuk sokáig bírni..,
— Na és?
— És a vezérről kezdett beszélni a szpíker ,.
A bíró kíváncsian felnézett:
— Na és mit mondott?
— Nem tudom bíró ur, mert abban a pfTIanat- 

han rámtőrtek a rádiödetektfvek. „ „
A bíró dühösen az asztalra csap:
—- Dér Srhlag toll Sir. treffen.. .1

BIHAR FÜREDI CSENDÉLET.
A hlharfttredf hegyeknek a karácsonyi ünnepek 

alatt sok zsidó látogatója volt. A téli sportok von­
zották oda az ünneplő zsidó közönséget Ezalatt 
történt, hogy egy fiatal véradi ügyvéd dicsekedett 
orvos ismerősének, hogy ö milyen nagyszerűen tud 
ródlít vezetni. Az orvos egy nap elmegy vele ród- 
Hzni, felhúzzák a ródlít a. hegy tetejére. Az ügyvéd 
kezébe veszi a kormányt és kezdenek szabályosan 
csúszni lefelé.

Alig csúsznak pár métert, az ügyvéd nekivezeti 
a ródlít egy fának, a ródli felborul és mind a kel­
ten belrpotfyannak az árokba. Az orvos nyöszö­
rögve felfápászkodik és igy szól:

— így én is tudok vezetnL
— Nagy kunszt, — feleli az ügyvéd — most 

már könnyű, amikor én megmutattam.

HÁROM NEMZEDÉK.
A váradí kisfiút megkérdezi valaki:
— Na, Tomi, megtartottátok-e a karácsonyt?
— Igen, — hangzik a felelet — a nagypapa 

meggyujíotta a cbanuka gyertyákat, a papa nem 
ment az irodába é* mi, gyerekek, elmentünk a tem­
plomba is.

GYANÚS JEL.
Az év utolsó napján találkozik Jfchok és Mén- 

dél. Jichok megkérdi:
— Mi az, Mendel, csak nincs nálad valami baj? 
— Miért lenne baj?
— Olyan deríts arccal járkálsz, hogy azt hit­

tem, megbolondulták

FELTÉTELEZHETŐ.
— Szörnyű, mennyi bajom w».n a. gyomrommal. 

Úgy érzem, mintha időnként valami felmenne benne, 
aztán megint le. Fel és le, fel és le.

— Mondd, nem nyeltél le véletlenül egy liftet?

A SZÖVETSÉGES.

Egy lengyelzsldó-menekült valahogy Párfsba ke­
rült és őrült feltűnést keltett kaftánjával, tincsével 
és hosszú szakádéval. Először csak néhány gyerek fu­
tott utána, aztán több gyerek, aztán sok gyerek, az­
tán rengeteg gyerek. A lengyel nem törődött velük, 
de később már a felnőttek Is kezdtek utána menni. 
Már egész nagy, nevető tömeg megy utána, amikor 
bosszúsan megfordul, végignéz a tömegen és igy 
szól:

— Na mi az, nem láttak még szövetségest?

BÚN DK IMPRÍMÁT. 
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Kétségtelen, hogy egy dimenzióban 

még most áttekinthetetlen nagy háború 
idejét éljük, mégha mostanig nem is foly­
tak le tömegcsaták, mint a régebbi hábo­
rúkban. Nem hagyhatjuk figyelmen kívül 
az1 sem. hogy Európa legnagyobb népei 
Diriden erejüket összeszedik, cinbe tanya - 
í, lkat, iíjuságukal, pénzüket, jövőjüket, 
mindent-mindent a mérleg serpenyőjébe 
vetnek, csakhogy javukra billenjen a dön­
tés es ezt a minden idők. legnagyobb há­
borúját meg is nyerjék, fia. az emberiség 
létszámát tekintetbe vesszük, akkor Kiná- 
\al. Oroszországgal, a brit birodalommal, 
Francia- és Németországgal együtt az em­
beriség n a g y o b h i k fel c máris hadi- 
állapotban van. Hogy mikor, hogvan és 
milyen körülmények között lesz vége en­
nek a küzdelemnek, ezt ma senki a. vilá­
gon előre nem láthatja?

Amíg a népek gigászi küzdelme, e pil­
lanatban inl óbb gazdasági téren de kó- 
söbb bizonyára a csatatereken játszódik 
le. addig egy rettentő másik háború is fo­
lyik, amelyet egy szerteszórt nép ellen 
t oly tat- — mondhatni — a népek összeséne. 
Ne ringassuk magunkul illúziókba. A vi­
lág zsidósága ellen is háborút kezdtek, 
csak más fegyverekkel. Vannak országok, 
ahol brutálisan, a szó legegyszerűbb érlel 
lilében pusztítják testvéreinket. Nem nézik, 
hogy van-e ennek az elleniéinek kezében 
is fegyver, hanem védtelen reszkető öre­
geket, síró csecsemőket, asszonyokat is 
épen úgy ér a gyilok, mint ugyonnyomori- 
lott íéríiakat.

Ha a távirati irodák jelentéseit tanul­
mányozzuk, nem tehetünk egyebet, mint 
megszaggassuk ruhánkat és sirva-sirjunk. 
Ezt már nem lehet leírni szavakkal, eh ez 
szegényes a szótár és nagyon gyenge a 
képzelet, ha olvassuk a Gesiapo-nak Var­
sóban, Lodzban és a lobbi megszállott va­
lósokban elkövetett atrocitásait. Nem is 
értjük, hogy egy háborúban álló nép 
mennyi gyűlöletet tud még akkumulálni 
egy védtelen, nyomorult embertömeg el­
len. A lengyel zsidóság mindig szenvedett. 
De eddigi évszázados szenvedéseire felte­
szi a löviskoronál az, amit most szenved­
nek■

Házaikból dobják ki őket, tizenöt perc 
alatt kehi távozzanak és minden eleiem 
nélkül, exisztencra nőikül kell rójják a 
lengyel vénások nccáit és azt sem tudják, 
hogy a borzalmas hidegben hova hajtsák 
le álomra lejüket? Naponta száz és száz 
zsidó luil meg ezeken a területeken az éh­
ségtől. a nélkülözésektől, a testi és lelki 
szenv ed esek kihir ha lat lanságától. l.o d z bari 
a sárga folt mellett megjelent egy újabb 
rendelkezés is a napokban. Mint az ideig­
lenes lengyel lövárosnak, Lodznak pa­
rancsnoka Starzinsky, a német felsőbb pa­
rancsnoksággal egyetemben úgy rendelkc-
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zelt, hogy zsidónak több vagyona, mint 
í000 márka, vagyis 2000 zloty nem lehel. 
Minden követelésük, amely eddig árjákkal 
szemben fennállott, töröltetett és ékszerei­
ket minden ellenszolgáltatás nélkül be kell 
szolgáltassák.

Sajnos, a zsidóüldözés eme éles és 
szivbemarkoló megnyilatkozásai mellet i, 
nem hagyhatjuk figyelmen kívül az angol 
antiszemitizmust sem. Sir Osvvakl Mosley 
iascista pártja tovább dolgozik az angol 
közvélemény meg mé le h' ezésc n. Köp cédu­
lákon, plakátokon, a Ily de parkban tartott, 
mentingeken állandóan a leggyülölköclőbb 
hangot használják a zsidók ellen. Gyanú­
sítások hangoznak cl a zsidók ellen, ame­
lyeknek semmi alapjuk nincs, de elég álló­
hoz, hogy kitartó munkával a gondolkozni 
nem szokott egyszerűbb néprétegek ellen­
szenvét felkeltse.

— Miért Ncmctor: "iák üzentet. há­
ti ai és nem a ,.ovye-»iV ' kél,ék a/, an­
gol iuSeistúk. Mi megadjuk az. angoi nap­
nak a szükséges választ: mert ott is az az 
erő van hatalmon, mini nálunk. Angliában: 
a nemzetközi zsidó töke! „Ki" a nemzet­
közi erő? — kérdik a gyűléseken, mire a 
betaniloil válasz természetesen: a „zsi­
dó." A ,,nemzetközi zsidó töke"— harsog­
ják mindenki íiilébe. Es miért kell az an­
gol gyermekeknek otthagyni a szülői há­
zat és kiüríteni Londont? Csak a zsidók 
miatt, a zsidók mialt ... — hangzik a
rosszindulatú bornirl válasz.

Angliában a zsidók, polgári jogaik tel­
jes birtokában vannak. A legmagasabb 
polcot is betölt hetik. Példa erre a nemrég 
lemondott Hőre Belisha karrierje, de azért 
a. íöldalatti munka folyik és a legfelsőbb

zsidó testűid, — amelynek épen most lelt 
elnöke a cionista prof. Brodetzky a lagy­
matag és túlságosan asszimilatorikus Ne­
vűié Lasky helyett, — nem ismeri lel még 
az idők szavát és struccpolitikával gon­
dolja áthidalni a rossz, idökd. Holott az 
idők azt parancsolnák, hogy akkor lógják 
ki a szelet a vitorlákból, amikor még nem 
késő. . . A tíoard oí Deputies annyira kö­
zönyös es aivó volt eddig, hociv még arra 
sem tudóit elég pénz! összehozni, hogy lá­
bai i rabbikat küldjön a nyugati. írentra és 
amikor egy napon 1200 istentisztelet volt 
u nyugati fronton, akkor ebhói egyetlen 
egy sem volt zsidó - meri nem volt az 
angol zsidóságnak elég pénze arra, hogy 
tábori lelkészeket küldjön ki. Ilyen, kö­
zöny uralkodik ott. mig a világ, illetőleg 
1 urópa keleti részén zsidók százai halnak 
meg naponta a kegyetlen csizmák alatt . , . 
Elfelejtik, hogy mindenütt propagandával 
kezdődött és ugylátszik a brit zsidóság 
nem elég tanulékony és nem tesz kellő 
időben lépéseket arra, hogy akkor fullad­
jon kudarcba a gyűlölet 
nem késő.

Amerre nézünk, mindenütt, zsidó nyo­
mor és tömegszerencséi lenség. A török 
iöl’Jrenyés elemi csapás volt, amiről senki 
nem teliét, De a mi zsidói százezreink ugv 
pusziidnak el. — hogy emberi kezek okoz­
zák. A Sulinában megfagyott és éhenhalt 
18 zsidó is mártírjaink közül valók és nin­
csen a világnak az. az iró) állal kiagyalt 
rémregénye, amely csak meg is közelítené 
a jelenkor zsidóságánál: szenvedéseit.

Gondoljunk magunkra és nyugalmunk­
ra és egy pillanatig se feledjük ej, liogv 
zsidó testvéreink mennyit szenvednek a 
világ minden részében. Olt és ugv se­
gítsünk., ahol és amennyi! tudunk, mert ha 
nem, úgy a történelem majd széniünkén 
minden egyes zsidó embertől, hogy hol 
voll és mit csinált, amikor az. ég zenged 
és kegyetlen csapások súlya alatt gör­
nyedlek a zsidó ind Hók!

hirdetése, amíg

ülni lejei üffelei isiiéi Mi a
1 May löziiÉÉíi fa segélyezésekre

Tel-Aviv. A palesztinul vutrcincser- 
dök arab és zsidó birtokosai az export ne­
hézségei miatt súlyos helyzetben vannak. 
Ezért a kormány elhatározta, hogy (300.000 
font kölcsönösszeget bocsajt rendelkezé­
sükre, hogy fennakadás ne álljon be a to­
vábbi munkálatokban.

Ugyancsak 200,000 fontol, fordít Tel- 
Aviv városa az állam kölcsönéből köz­
munkákra, amelyből a kikötőt fejlesztik, 
uj autóutakat építenek, autóbusz állomá­
sokat és a .Tarkón folyó körül rendezik a 
város továbbfejlődési lehetőségét. Ezenki-

\ ül a kormány 750.000 fontol oszt majd ki 
különböző dineken.

így segélyezésre 50-50 ezer fontot 
kapnak az arabok és a zsidók. 30.000 fon­
tot kapnak az arab falvak javítási és út­
építési munkákra. A zsidóknak szánt ősz- 
szegeket a VVaad Lenini osztja majd el. 
185.000 fontot kap Tel-Aviv, Jeruzsálem és 
Jalta öl év alatti visszafizetésre, hoqv 
közmunkákat indítsanak be. 30.000 fontot 
1 ordítanak vetőmagvak vásárlására, 150 
t zer font értékben jeiuzsálemi épiikezcsc- 
kcl fog a kormány végrehajtani.
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